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Moszkva előtt dől el a Szovetunió sorsa
1 vfcH kilométerre közelítették meg a német páncélos csapatok

a szovjet fővárost
?

Észak-Afrikában a német légierő kivívta a légi fölényt
Isméi súlyos veszteséget szenvedett a hrlt haditengerészet

A szovjetállam távirati irodája ko­
mor szavaikkal jelenti be, hogy a né­
met csapatok Kiin szakaszánál két­
napos heves támadás idán átvágták 
magukat a Moszkva felé vezető úlon 
Azt, is jelenti a Tass-iroda. hogy a 
német csapatok ezen a szakaszon 
nagy számbeli fölényben vannak. A 
moszkvai rádió még hozzáteszi, hogy 
„Moszkva előtt dől el a Szovjet- 
unió sorsa." Hogy e bejelentése mö­
gött. csakugyan ott van a gondok so­
kasága is, az bizonyosra vehető- De 
lehet a, gondokon kívül számítás is 
arra, hogy a kétségbeesett híradás 
segítségkiáltásként hangzik el a bol­
sevisták nagy szövetségestársai télé, 
s ezeket is gyorsabb és az eddiginél 
hatásosabb mozdulatokra bírja. Ame­
rika a diplomáciai vonalon, s Anglia 
a líbiai harcvonalon igyekszik is se­
gítséget hozni, de mindkét vonalon 
megvan a nagyér ejti ellenállás is, 
mely az eredményeket legalább is el- 
hátráltatja. Addig Moszkva, előd 
csakugyan eldőlhet a Szovjetunió 
sorsa.

Mindeneseire a moszkvai oldalról 
jött vészkiáltásokat érdemes közönsé­
günknek úgy meghallania, hogy

azokban nemcsak a harctéri helyzet­
re nézve vannak jellemző megállapí­
tások, de a világhelyzet további ala­
kulására nézve is. Fordulat ígérkezik, 
melyből új korszakforduló jelentősége 
támad. A berlini a n tikommunista 
összejövetel mintegy bejelentése en­
nek a kor szakfordul ónak. Világszö­
vetség alakult, mely már nemcsak 
védekező állásban v°n a romboló 
erők ellen, de a világrészek új rend­
jének, a gazdasági, szellemi és társa- 
dalmi. összefüggések ü] a’okulásámak. 
a cselekvő akaratát és céltudatossá­
gát is magában hordozza. A moszk­
vai rádió a Szovjetunió sorsa miatt 
kiált kétségbeesetten a világba, $ 
ugyanakkor Európa közepén az euró­
pai és ázsiai népek öntudatossága 
izén a világnak, hogy új korszak kö­
vetkezik. A kétségbeesésnek és az ön­
bizalomnak ez az ellentéte igen füven 
ábrázolja a mM világhelyzetet. Egy­
úttal előrevetíti azt a kilátást, hogy 
a kétségbeesés nem lehet döntő té­
nyező a világ és emberiség további 
fejlődésében, mert tehetetlenség van 
benne. Tehát az önbizalomnak lesz 
igaza s az veszi át. az emberiség sor­
sában a vezető szerepet.

Moszkva végnapjai
Ankarából jelentik: A Tass Iroda je­

lentése szerint a német csapatok Kiin 
szakaszánál két napos heves támadás 
után átvágtak magukat a Moszkva felé 
vezető országúton. A német, csapatok 
ezen a szakaszon nagy számbelit fö­
lényben vannak. A moykvai rádió 
hangoztatja, hogy Moszkva előtt dől el 
a Szovjetunió sorsa. Felszólítanak min.

denkit, hogy teljes erejével védje Mosz­
kvát. A Moszkva előtti harcok jelenle­
gi állásáról Berlinben kijelentették, 
hogy a német csapatok az utóbbi na­
pokban nagy előrehaladást tettek. Szá­
molnak azzal, hogy a szovjet hadveze­
tőség Moszkvát minden elképzelhető 
eszközzel védeni fogja. A német had- 
veetőség ügyelni fog arra, hogy a né­
met csapatokat megkímélje.

szintén beszámol a Moszkva elleni 
nagy német támadás újabb előrehala­
dásáról. A védősereg helyzete az utolsó 
24 órában ismét rosszabbodott a Kali­

nin—Klin—Moszkva vonalon. A német 
páncélos csapatok — moszkvai beis­
merés szerint is — 40 kilométerre kö­
zelítették meg a fővárost.

Utolsó erőfeszítéseit végzi Miszitva 
védelmében a szovjet hadvezelőség
Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 

Zürcher Zeitung szerint a Moszkváért 
folvó csata mind fenyegetőbben alakul 
a védők szempontjából. A bolsevisták 
a legnagyobb erőfeszítést fejtik ki az 
egyre súlyosabbá váló nyomás elhárí­
tására. A német csapatok óriási fö­
lényben vannak páncélosokban, főként 
azonban tüzérségben és zuhanóbombá­
zókban. A továbbiakba/! a lap arról 
számol be, hogy különösen Gudenan 
tábornok hadsereg-csoportja gyakorol 
erős nyomást Moszkvára. 800 páncélos 
kocsi és sok száz gépesített üteg van 
Guderian parancsnoksága alatt Tula 
környékén és nyomul előre Szerkuh v

és íijasan közt. Tekintélyes erőkkel 
már is átlépték az Oka folyó-.. A na- 
p le ni utón & központi szakasz>a kö­
rülbelül tíz 1:act i „tály számtalan ling, 
szóróval és p .::< nos kocs val tárnád 
Előzőleg a német tüzérség a befagyott 
földeket zárótüzével valósággal felszán­
totta és így felrobbantotta az akna­
mezőket. A szovjet hadvezetőség utolsó 
erőfeszítéseit végzi Moszkva védelmé­
ben. E jelentések szerint újabb tartalé­
kokat vetettek harcba amelyeket Mosz­
kva külső kerületeibe osztottak be. —■ 
Egyidejűén az önkéntes segédszolgálat­
ba mindenkit, még a nőket is munká­
ra hívták be.

Bulgária vezérkari főnöke a keleti
arcvonalon

Szófiából jelentik: (Mai Nap.) A bol­
gár vezérkar főnöke, a német véderő­
főparancsnokság meghívására a keleti 
arcvonalra utazik.

Párizsbó jelentik: (OFT) Németor­
szágból hétfőn több mint 800 francia 
hadifogoly érkezett a párizsi északi pá­

lyaudvarra. Szerdán és a következő 
napokon több mint 2000 fogoly érkezik 
részben a megszállott, részben a meg 
nem szállt területekre. Scafini nagykö­
vet szerdán Compiegnébe érkezik 6s 
egy 1200 főnyi hazabocsátott fogoly- 
csoportot fogad. (MTI)

Az angol haditengerészet uiabb 
sísíps vesztesége

Kedvező időjárás melleit 
siyomisfsmk Moszkva felé a német

csapatok
Az Esti Újság írja: Berlini jelentés 

szerint a Moszkva alatt folyó harcok 
jelenlegi állásáról német katonai hely­
ről közük, hogy a hadműveletekre 
kedvező időjárás mellett a német csa­
patok az utóbbi napokban is nagy elő­
rehaladást lettek, Azok után a tapasz­
tatok után azonban, amelyeket a né­

met csapatok szereztek Kiev és Char- 
kov elfoglalásakor, azzal kell számolni, 
hogy a szovjet had vezetőség Moszkvá­
ban és külvárosaiban is minden elkép­
zelhető védekezést megkisáérel. Berlin­
ben hangsúlyozzák, hogy ezzel a szov­
jet urai pecsételik meg ennek a város­
nak a sorsát.

A Pest jelentése serint a svéd sajtó

Berlinből jelentik: A Führer főhadi­
szállásáról a Német Távirati Irodával 
a következő különjélentést közük:

A véderő főparancsnokság jelenti: A
brit haditengerészet az utóbbi napok­
ban ismét súlyos veszteséget szenve­
dett. Egy nagyobb brit hadihajónak lé- 
gitorpedótalálat következtében szenve­
dett megrongálásán kívül, amiről a 
keddi hadiielcntcs is említést tett, Sol­
ium előtt egy Tiesenhausen báró sor­
hajóhadnagy parancsnoksága alatt álló 
német tengeralattjáró megtámadott egy 
brit csatahajót és súlyos torpedótalála­
tot ért el. Ezenkívül Mehr sorhajóhad­
nagy vezetése alatt álló tenaeralattjáró

az Atlanti-óceánon elsülyesztette a 
Dragon-osztály egyik cirkálóját. (MTI)

NÉMETORSZÁG FÖLSZERELÉSE 
A SIVATAGBAN IS BEVÁLT

Az Esti Újság jelenti: Az észak-afri­
kai helyzetet berlini katonai körökben 
változatlanul kedvezően ítélik meg. Az 
immár egy hete dúló harcok tapaszta­
latai alapján megállapítják, hogy az 
angolok uj amerikai harcikocsijai nem 
felelnek meg mndenben a várakozás­
nak. A német anyag azonban a siva­
tagban is kitünően bevált. Hangoztat­
ják, hogy a német légi fegyvernemnek
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síikerült kivívni a légifölényt.
Rómából jelentik: (MTI) A tűnni 

Stamp» megvonja az északafrikai bar 
cok mérlegét és megállapítja, hogy az 
angol propaganda kezd visszavonulást 
fújni. Az angol hírverés a maga hazu# 
állításaival levert minden eddigi re­
kordot. A valótlanságok sorozatát ma­
ga Churchill indította meg, mikor ki­
jelentette, hogy a marmaricai csata 
akár két órán belül is eldőlhet. Ma az 
angol propaganda kénytelen nagy 
veszteségekről, heves harcokról, szívós 
ellenállásról beszélni.

Japán elhagyására 
szólították fel az 

amerikai állampol­
gárokat

Tokióból jelentik (NTL): A Döméi 
Iroda illetékes helyről a Tnf-svta Me - 
fti-nak a. jövő keddre tervezett ameri­
kai útjával kapcsolatban úgy értesül, 
hogy a tokiói amerikai fókonzul az 
Egyesült Államoknak valamennyi 
Japánban élő állampolgárát felszó­
lította. hogy hagyja el Japánt. (MTI-)

Tokióból jelentik: Mint a Mai Sáp 
értesül: A Dome: iroda, jelenti, hogy 
a japán kormány megtárgyalta a 
Washington: tanácskozásokról érke­
zett jelentéseket Az a vélemény ala­
kult ki, hogy az Egyesült Államok 
kormánya részéről kevés jelét mutat­
ják annak, hogy a tárgyalásokat, reá­
lis vágányokra, tereljék- Kezdik belát­
ni, hogy a tévőik el éti helyzet enyhü­
lésére kevés remény van Az Egva- 
sült ÁMamck sajtó-köreiben a japán- 
ellenes hangulat csak fokozódott.

Meg kell szüntetni
ezt az állapotot, hog» a gazda 

ráfizetéssel termelte«
A közellátásügyi tárca költségvetését tárgyalja

a képviselőhöz

Wigyásaf /
S

A Darmol hashajtót utánoz­
zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL" 
szónak és T alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje.

^%sssa

Hatalmas földrengés 
az Atlanti óceánon
Budapest, a Magyar Távirati Iro. 

da jelend. Az Országos Földrengés­
tani Obszervatórium készüléké igen 
erős földrengést, jelzett november hó 
25-én 19 óra 10 perckor A földoboz- 
gás öt órahösszat tartott Az inga 
legnagyobb kitérése 194 milliméter 
volt.

Berlinből jelenti a NTl.: Több or­
szág földrengést jelző állomásának ké­
szülékei rendkívül heves földrengést 
jelezitek kedden este- A h eidelbergl 
csillagvizsgáló intézet földrengést j-eT- 
ző készülékei mintegy 2700 kilométer 
távolságból jeleztek földrengést. Ame­
rika,: ntézeíek közlése szerint a ren­
gés a leghevesebb volt. amit az inté­
zetek fennállásuk óta jeleztek- Egy 
angol földrengést jelző intézetben a 
heves megrázkódtatás használhatat­
lanná tette az eszik őzök e t.

Lisszabonban közvetlenül érezték a 
rengéseket és a házak meginogtak- A 
lakosság a szabadiba menekült a la­
kásokból és rövid ideig a közlekedés 
is szünetelt. Az első jelentések sze­
rint kár n em esetit- A Stefánia rod a 
lisszaboni jelentése szerint Portugália 
déli vidékén is erősen érezték a hatal­
mas földrengést, amelynek központ­
ja valószínűleg az At lan ti-óceánon 
volt. MTI.)

Budapestről jelentik: (MTI) A kép­
viselőhöz keddi ülésen folytattak a 
költségvetés tárgyalását a közellátás- 
tigyi minisztérium költségvetésével, — 
amit Huszovszky Lajos előadó is­
mertetett Az 1942. évi köze Háté .ügyi 
költségelőirányzat 18.-403 penvő kiadást 
tüntet fel, tehát az előző évihez képest 
sz emelkedés 10 millió 842.000 pengő. 
Ennek a most már harmadik éve dúló 
háború a magyarázata -Az ország fo­
kozott erővel, saját erejével kénytelen 
biztosítani a minél erősebb termelést. 
A készletek real's alapon való nyil­
vántartását. továbbá a közszíikeéfifletek 
elosztásat, ami az államnak és minden 
polgárának létét biztosítja. Az előadó 
ismertetése után Németh Andor (Im- 
rédista) főleg az ármegállapításokat 
bírálta. Különösen hibáztatta a sertés­
árak megállapítását.. Mec kell szüntet­
ni azt az állapotot, hogy a gazda ráfi 
zet-éssel termel ten. A költségvetést nem 
fogadja el.

Ember G»ra (Erdélyi Part) szat­
mári képviselő többi közt, szavát ette, 
hogy az ország különböző vidékein az 
élelmezésben nagy az eltérés Elsősor­
ban a7- erdélyi vonatkozású közellátási 
kérdéseket tette szóvá. Egyes megyék­
ben a burgonyát felvásárolták és el­
szállították, amivel megfosztották a 
lakosságot a legelemibb élelmezési

cikktől. Kérte, fordítsanak gondot ar­
ra, hogy a zsirhiányt pótló erdélyi 
olajtermelést fokozzák vagy legalább 
is tartsák a mai szinten. Kérte továb­
bá a vidék hús, zsir, és lábbeli ellátá­
sának fokozott biztosítását. A költség- 
vetést elfogadja abban a reményben, 
hogy a katonai téren kiváló érdemeket 
szerzett miniszter megtalálja a közel­
látás megjavításának módját is.

UDVARIASABBAN BÁNJANAK 
A FELEKKEL A KÖZELLÁTÁSI 

SZERVEK

T a u f f e r Gábor (Nyilaskereszt.es) 
kérte, hogy szorítsák rá a közellátási 
szerveket a felekkel való udvariasabb 
bánásmódra. Általában kifogásolja a 
közellátás szervezetét és a költségve­
tést nem fogadja el.

Feste tich Domonkos (MEP) a 
zsír- és lábbeliéi látás javítását kérte, 
Kifogásolja a sok és nehezen értehető 
rendeletet.. Hibáztatta a sertésrendelet 
egyes intézkedéseit, majd a textilenge- 
délvek felülvizsgálását és a nagyke­
reskedői jogosítványok érvényteleníté­
sét és uira megállapita.sét, kérte. A 
közellátásügyi miniszteri iránti biza­
lomból elfogadja a költségvetést,

Utána Pintér Béla (Imrédista) 
szólalt fel.

Bárdossy miniszterelnök 
a Berlin környékén dolgozó 

magyar munkások között
Berlinből jelentik (MTI-): A ma­

gyar miniszterelnök kíséretével szer­
dán délelőtt látogatást tett az egyik 
Berlim-környéki hatalmas ipartelepen 
dolgozó magyar munkások között. A 
főépület ünnepélyesen feldíszített é:- 
fellobogözott dísztermében már egy- 
begyük mintegy 500 főnyi magyar 
munkáséAoport a terembe lépő mi­
niszterelnököt harsány éljenzéssel fá­
radta- A gyár vezetősége részéről 
Müller dr. igazgató köszöntötte a mi­
niszterelnököt. A miniszterelnök be­
szédet intézett a magyar munkások­
hoz és több közt. utalt arra. hogy 
örömmel jött. Berlinbe, hogy részt- 
vegyen a:z ünnepélyes aktuson, amely 
egy arc vonalba tömörítette a világ 
államait a bolsevizmus leküzdésére. 
Örömmel használta fel berlini tartóz­
kodását arra is, hogy látogatást te 
gyen az itt dolgozó magyar munkás- 
testvéreknél. mert tudja hogy itt. 
otthonuktól távol is jó magyarok ma­
radtak. Távol élnek hazájuktól, de szi­
vük és lelkűk bizonyára otthon ma­
radt és a magyar haza is velük érez- 
Önkmi jöttek a Német Birodalomba, 
hogy sokan közülük esetleg új foglal 
kozást tanuljanak el és új munkaköri 
teremtsenek maguknak Amit a navy 
Német Birodalomban tanulnak és 
látnak kérőbb felhasználhatják ha­
zájukban. Addig példaképpen állhal 
előttük a német nép szorgalma és tu­

dása- Ök itt az idegenben szolgálják 
a magyar hazát és dolgoznak a közö; 
európai célokért Beszéde további so 
rán felhívta a munkásokat, hogy ősz 
szetartással, magyar egységbn össze 
fogva dolgozzanak- Szívesen jött kö 
zéjük, hogy elbeszélgessen velük 
meghallgassa panaszaikat és ha tud 
segítsen azokon. A beszéd után a mi 
niszte-relnök a munkások közé ve 
gyűlve, hosszasan elbeszélgetett ve­
lük.

Urszinyi Pál 
előadása a Körös- 
völgy vizterőlorrá- 

sairól
Nagyvárad. Saját tud. Lapunk már 

több ízben foglalkozott a Körös-völgyi 
vizierőforrások kérdésével. Különösen 
Urszinyi Pál főmérnök tollából jelent 
meg több értékes írás ebben a kérdés­
ben. A földművelésügyi miniszterum 
néhány hónappal ezelőtt felkérte Ur­
szinyi Pál mérnököt, hogy tervet dol­
gozzon ki ebben a kérdésben. A tervek 
most már komoly megfontolások tár­
gyai és szakkörök foglalkoznak ve­
lük. A kérdés további fejleményét je­
lenti most Urszinyi Pál előadasa, ame­
lyet „Nagyvarad környéki vizierő te­
lepek és azok gazdaság hatása a Kö­
rösök völgyére“ címen tart meg a Mér­
nökök és Építészek Egyletének viz épí­
tészeti szakosztálya meghívására Bu­
dapesten, az Egylet székházában, Reál­
tanoda-utca 13. szára alatt. Az előadás 
december 9-én lesz.

Ezt megelőzően Urszinyi Pál Nagy­
varadon is megtartja előadását a Mér­
nökök Nemzeti Szövetségének rendezé­
sében a Katolikus Kör nagytermében, 
29-én, szombaton este 6 órakor. Az elő­
adáson a városi és merrvei szakkörök 
is résztvesznelc.

tiioBé fetetólit#$ 
a hSzbémllomási ivek 

beadására
Nagyvárad thj. város polgármestere 

11827—1941. adóinv. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Sajnálattal állapítottam meg, hogy a 
házadóvallomoási ivek beadására kö­
telezett háztulajdonosoknak csak alig 
fele adta be vallomás! ivét, bár a váro­
si adóhivatal három Ízben közölte az 
érdekeltekkel a helybeli hírlapok ut­
ján, hogy a. vallomási ivek beadásá­
nak határdeje f. évi november hó 30-ik 
napja. Utoljára figyelmeztetem tehát, a 
házndóvallomási ivek beadására kő­
ivel a fenti határidőig be nem adja, a 
kivetés során megállapított adónak 5 
százalékát fizeti birság fejében.

Tekintettel arra, hogy ez évben no­
vember 30-ika vasárnapra esik, a vo­
natkozó rendelet értelmében a városi 
adóhivatal még december 1-én este 7 
óráig elfogadja a vallomási iveket a 
vársoháza. földszint 21. ez. szobiban. 
Határidő meghosszabbítást nem enge­
délyezek. Nagyvárad, 1941. november 
26. Dr Gyapay sk., h. polgármester. 
jn«n«KrareM»ro.-aMi:r;aT. BBMBmiffl mtsm
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Kisilclott a kezdeményezés a brit csapatok 
kezébőL — Angliában „zűrzavarosnak" látják 

a marmaricai harctéri helyzetet
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Hadműveleti övezet (Stefaini.) A 
Siefmi-iirodia Mamwicfiba küldőt! 
különludósilója jelenti: Több körzet­
ben a brit csapatok kéziéiből kisiklo-ti 
a kezdeményezés és az angolok szo­
rult helyzetbe jutottak. Olasz és né­
met alakulatoknak néhány ellensége? 
páncélos egyséig bekerítésére irányuló 
műveletei kedvezően alakulnak. A 
ten.gelyCűd.patok ügyes ha draozdu ta­
tokkal és elszánt támadásokkal újabb 
jelentékeny kánt okozlak az ellenség­
nek. Az olasz és német légierő min­
denütt nagy tevékenységeit fejt ki. fel­
veszi a hámot, az ellenség légierejével 
es egy pillanatra sem hagy nyugal­
mait a brit gépesített oszlopoknak 
Hétfőn 26 brit gépet lőttek le. Végül 
Hz arcvonalon kérieIlletettem szívós­
sággal folyik a csata. Különösen a 
Savona hadosztály tűnt ki a legújabb 
összecsapásokban. de már a támadá­
sok megindulásától kezdve kitű­
nően állja a helyét,. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani-) Az 
olasz főhadiszállás 54i- közleménye, 
A ma.rmairieaii csatáiban a tengely 
haderői hétfőn egész nap keményen

állták a harcot. A november 23-án 
i r I eg indít ott h ekerí I ő ha d m ű veletek 
eredmémyeként. megsemmisítettük a 
22. angol páncélos dandárt- Csapa­
taink hozzáláttak a terep átfesti lésé­
hez. Tobruk név! az ellen-? ég kitörések 
v issza vertük. M eg semmi sí te ttünk 12 
páncélkocsit és három repülőgépet 
lelőttünk. Soltúmnál az olasz védő- 
csapatok keményen állták az ellen­
ség megújuló támadásait Az ellen■ 
-ég újabb erőket vetett a küzdelem­
be. E napon súlyos kárt okoztunk 
az ellenségnek emberanyagban, har­
cik ocs-iban és hadi szerben- A mi 
veszteségeink is érzékenyek- A giolci 
oázis őrsége «zívésem ellenáll. Légi 
erőnk támadta az oázis ellen támadó 
angol páncélosokat. Angol gépek tá­
madást intéztek Tripoli és Benghazi, 
valamint- több kisebb helység ellen 
Egy gépet lelőttünk. Szicíliában teg­
nap délután lelőttünk egy angol gé­
pet. Kelet-Afrikáiban az ellenség 
érintkezésibe lépett a gondari erőd 
előretolt állásaival. Az erőd északt 
arc,vonalán osztagaink szétszórták az 
ellenséget. (MTI-)

A Reuter Jelenti:
,sNcm lehetetlen, hogy eg*y anirol

parancsnok io^ság-ba esetia

Berlinből jelentik: A Führer fő- szünet nélkül mind-en irányban- A
hadiszállá sáró! köztik a NT í-vei: A 
véderő főparnesnoksága közli A ke­
leti harctér középső szakaszán a tá­
madó hadműveletek továbbra is 
eredményesen folynak Gyorsnaszá- 
fisink az angol partok előtt elsülycsz- 
tetők négy kero-il c-delmi hajót 16.5000 
tonnával. Valamennyi gyorsn-aszá- 
dunk visszatért- Harci gépeink az el­
múlt éjjel az Anglia körüli tengeren 
két kereskedelmi1, hajót megrongáltak 
es Anglia délkeleti kikötőit bombáz­
ták- A Csatornán elsül vesztettünk 
egy ellenséges gyors-naszádot. Az 
angolok a 24-re virradó éjjel partra- 
szállást kíséreltek meg a Csatorna 
francia partvidékén. Ezeket, a csapa- 
1 okát visszavertük. Eszak-Afrikában 
valamennyi ar cv-ona l szakaszon he­
ves harcok folynak- Siddi Barra,ótól 
északra egy angol hadihajót találat 
ért. Az angol légierő berepülést kísé­
relt meg a Német-Öböl, valamint a 
megszállt nyugati vidékek felett Há­
rom gépet lelőttünk. (MTV)

Róma (Stefani.); Kedden délután 
négy óraikor a londoni Reuter-irodn 
szöszerint a következő jelentést adta 
Tájékozott "londoni körökben kijelen­
tették, hogy a líbiai csata hevesen 
folyik, de második része még nem 
fejeződött be. Heves harcok folynak

csata általánosságban a kimenetel 
szempontjából még zűrzavarosnak 
látszik. A foglyok számát illetően 
megjegyzik, hogy nem olyan c-satúról 
van szó. amelyben sok foglyot lehet 
ejteni- A legtöbb összecsapás gépesí­
tett egységek közt folyt le- Semmit

VEGYÜNK ERDÉLYI
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sem tudni még arról, hogy egy brit 
tábornok az ellenség fogságába jutott 
volna de nem \ ólma egész lehetetlen 
hogy egy parancsnok fogságba esik 
hasonló csatában. (MTI.)

150 amerikai harckocsi 
wesz részt a marmaricai

csatában
Rómából jelntik: (MTI.) Kedden 

az olasz hadijelentés hivatalosan 
megerősíti azt a tényt hogy Bar dia 
a tengely birtokában van- Megcáfol­
ják azt a hírt is, amely arról szól 
hogy tizenötezer olasz és német ka­
tona esett fogságba 

Rómából jelentik: A nemzetnevelést 
minisztérium képviselője kedden este 
a külföldi újságírók előtt kijelentette, 
hogy Bardia még mindig olasz kézben 
van és Gambutot az ango'ok soha sem 
foglalták el s az is olasz birtokban 
van. Képtelen és teljesen alaptalan 
!nr az, hogy az angolok 15.000 olasz 
hadifoglyot ejtettek. A leghatározot­
tabban cáfolta az angol fórrásb )1 e re

Értesítjük üzletfeleinket, hogy cégünk ui elnevezése

továbbá, hogy Szent László-téri felvételi üzletüm-et december 
hó 1 -én Hlatky Endre~utca 6 szám alá helyezzük át- 
(Deutsch K. I. üvegüzlet mellé).

IVÓ festőde

. v * e * $,<>♦♦♦♦♦♦

páncélos erőket sikerült bekeríteni és 
azok megsemmisítése folyik. Az ango­
loknak nem sikerült érintkezésbe, jutni 
a Tobrukba bezárt csapatokkal. (MTI) 

Nexvyorkból jelentik: (Stefani) Az
amerikai sajtó brit hivatalos forrás­
ból értesült, hogy a marmaricai csatá­
ban több mint 150 amerikai gyártmá­
nyú harckocsi vett részt. (MTI)

Télen drága kincs a jó cserép­
kályha, van még ott, hol ? ifj. 
Lukácsnál, Török Ignác-u. 70.

dő hirt, amely szerint az angolok be­
kerítettek és szétforgácsoltak tengely- 
csapatokat. Ellentétben ezzel angol

á katonai szolgálatot teljesítő 
alkalmazottak étán nem kell OTI 

tárulékot fizetni
A fegyvergyakorlatra bevonult mun­

kás vagy magána! kai mázott után még 
akkor sem kell társadalombiztosítási 
járulékot fizetni, ha a bevonult, vagy 
hozzátartozója akár egészben, akár 
részben javadalmazását megkapja. — 
Azok után sem kell járulékot fizetni, 
akiket az 5070—1939. M. E. számú ren 
delet alapján közérdekű munkaszolgá­
latra vagy a 9300- 1939. M. E. számú 
rendelet alapján honvédelmi munkára 
(honvédelmi munka kötelezett? ég) hív­
nak he. Nem kell járulékot fizetni óa 
honvédelmi munkára igénybevett gép­
jármű vezetője után akkor sem, ha a 
gépjárművezető előzőén is az igénybe­

vett gépjárműtulajdonosnál volt bizto­
sításra kötelezett alkalmazásban, ak­
kor sem, ha csak az igénybevétel után 
alkalmazta a maga helyettesítésére és 
végül nem kell fizetni azok után sem, 
akiket az 1939: IV. t. c. alapján mun­
kaalakulatokba osztanak be, még ha az 
illető a beoszt ás alapján biztosi f isra 
kötelezett üzemben végzi is a munkát. 
A munkaadó azonban köteles az itt fel- 
sorolt alkalmazottakat változást beje­
lentő lapon 8 napon belül bejelenteni 
és a „Megjegyzés“ rovatban a bevonu­
lás tényét, feltüntetni. A muskaba való 
visszatérés ugyanilyen tnodon jelen 
tendő.

lU O V»t l
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Akik nem értették meg...
— Három püspök —

Nézzemegj $(HV0Y ÉS TAHI Szan,SZ'0-“ ''______ Apolló-patota.
keresztény rádió és villamossági szaküzletét.

vM«“ rádiók, Iff““ csillárok,
kitűnő hőpalackok és az összes villanycikkek, gazdag választékban. 

• Az összes rádióalkatrészek és csövek raktáron.
ni

Olvasóink bizonyára jól emlé­
keznek (Ír Gergely Pál akadé­
miai titkár, kiváló munkatársunk 
két előbbi cikkére, amelyben a 
megszállás szomorú ideje alatt 
elhunyt nagy magyarokról emlé­
kezett meg. Ez a pompás írás a 
sorozat folytatása.

Mint a napkeleti királyok kincseiket 
a Betlehemi Jászolhoz, úgy hordták az 
erdélyi magyarság sebeit 22 évig szén 
védő Krisztus elé főpapjaink.

Szivük aranya, szavuk tömjénje és 
izzó magyar lelkűk myrrhája volt a 
mindennapos áldozat És a könnyező 
Istenember lehajolt minden üldözött 
magyarhoz hogy erősítse, biztassa: el­
jön a magva.r feltámadás!

Ezekben az erdélyi években ég:
küldetés volt mi Gusztáv Károly püs­
pökünk a székhelyi Mailáthok ékessé­
ge. Éppúgy a protestáns testvéreké, 
Nagy Károly református és Ferenez 
József unitárius püspök.

Mily keserű sors. hogy ők, akik 
egész életüket népükért áldozták, nem 
lehettek tanúi 1940. évi őézi boldog­
ságának! Áldott lelkű Mailáth püspö­
künkről temetésekor tavalyelőtt már 
minden díszítő jelzőt elmondottunk 
az egész magyar sajtó napokon át zen 
gett dicsőségéről. A Koronázó tömn­
ie mbói igazán az egész ország kisérte 
utolsó útjára a szelideség, jótékony­
ság és hazafias biztatás felelős utján 
járt drága főpapunkat, Erdély püspö­
két Felekezeti különbség nélkül el - 
me ndhatja egész Erdély v 
v " . . w. . hogy Mailáth
püspök mindnyájunké volt. Lesend is- 
sá vált jóságos alakja minden diák 
előtt, ak’r.ek arcát megsimogatfi, s 
nem is kérdezte meg. minő templom­
ba jár..

Mailáth püspök testvéri csókkal kö­
szöntötte 1926-ban a közel 90 éves uni­
tárius főpapot, Ferenez Józsefet, püs­
pöksége félszázados jubileumán. Hej, 
ezek voltai az igazi magyar összefogás 
éven!

Az ősz unitárius főpap hányszor ko­
pogtatott hiába Kolozsvár - urai­
nál, mikor égyre több magyar család 
szájától vették el a falatot Fáradt, 
gornyeteg alakját azonban tisztelettel 
kerülte ki még az ellenség is, amint 
ezüstnyelű vékony botjára támaszkod­
va sétálgatott, a Mátyás-térén, Kossuth 
utcán, Ódon barokktemplomunkban, 
szemben a püspöki szerény házacská­
val (egyébként egyike ez Kolozsvár 
legrégibb épületeinek), hányoszor fo­
gadta Ferenez József az amerikai és 
angol hit testvérek küldötte tit! Magam 
is voltam olyan Istentiszteleten, ame­
lyen Sír Metcalf prédikált és az 1920-as 
evek legszörnyübb kétségbees ő ében a 
revigio álmát hozta közénk. A Népszö­
vetség unitárius titkára is járt ott a 
hatalmas Amerika különféle egyeteméi 
neves tanárai is ígérgettek fűt-fát s 
velünk, magyarokkal imádkoztak az 
igazság diadaláért, ami azután végre

földerengett, habár még mindig félig 
ködbetakarva: 1940 nyarán.

A (50000 unitárius magyarnak leg­
hívebb lelkipásztorának megadatott az 
a Kegyelem, hogy a pátriárkák korá­
ban térjen örök nyugovóra a hazson- 
gárdi temetőben.

Ugyanott pihen Nagy Károly is, a re­
formátusok főpapja is. a bejárattal 
szemben, egykori elődei mellett. Es 
hogy még erdélyibb legyen a Békesség 
Kertjében a szimbólum: kortarsa, a 
hires építő plébános, Hirschler József 
apát sírja épp közvetlen közelében 
van. Kortársak és sorstársak voltak, 
tehát az Örök Biró előtt is egymás 
mellett, adnak számot sáfárkodásuk­
ról.

Nagy Karoly, a Farkas-utcai, meg 
Mátyás király által épített, toronytalan 
templomban kapott ravatalt, lelkes, 
hazafiás beszédéinek színhelyén. Utóda 
méltán mondhatta róla: emléke soha 
sem halványulhat, mert a mai, sokat 
szenvedett nemzedék legendákat szó 
vezetőiről, akik egészségüket, nyugal-

Berlinbői jelentik: NTI) lüatekes
nemet helyről közük az Egyesült Á1L- 
riioknak Holland-Guayana ellen végre­
hajtott intézkedésével kapcsolatban 
hogy az Egyesült. Államoknak Délame 
rika területe ellen végrehajtott első ka­
tonai támadás a. Megállapítják, hogy 
az Egyesült Államokban ezt az -rosza- 
kíifi cselekedetet jogosnak akaróik fel­
tüntetni, tudniillik ugv állítják be 
hng\ Francia-Guavana fenyeget1, o Hol­
land-Guayana bauxitbányáit. Ezt Ber­
linben olyan nevetségesnek találják, 
h<-gy nem hajlandók vele, bdiatom 
foglalkozni Az Egyesült Államok kor 
mányinak az esettel kapcsolatban 
F-ancia Guayana és Martinique meg­
szállásának követelése által teljesen 
világossá válik — hanguslyozzák Bér­
űn ben — hogy Holland-Guayana m< g 
fizáüása nem jelenti egy fejezet urára

inukat áldoztak a magyar jövőért s 
harcoltak csakhogy megmentsék isko­
láinkat. templomainkat. Ezeknek a 
magyar szó szent hajlékainak őrei ma 
is Erdély magyar papjai és tanítói. A 
példaadó főpapokról pedig a fölszaba­
dult, boldog Kolozsvár — megható ke­
gyelettel gyöngéd lélekkel — egy kö­
zös teret nevezett el uj városrészében. 
A „Három püspök "-tere pedig fönt. a 
Tisztviselő telepen, a régi Attila-utca 
tetején háromfelé ágazik, a három nagy 
férfiről elnevezett utcákba. Ma Hath 
Gusztáv-útja odavezet az Alvernara, 
Jézus szívéhez, a Szent Fenmc-Rend 
bűbájos kertjébe, hogy a boldog haza­
térés öröme után egykoron egyformán 
ott végződjenek pihenőül utaink, 
mindnyájunknak. akik meg terhel te U 
tünk: magyarok és keresztények va­
gyunk 1

DB GERGELY PÁL

sat A holland eni'gráns kormány az 
angolszász 'engeren vitorlázik s egy 
általán nem szégvenlj az ezért iá ró ju­
talmat pénzben fölvenni MTU

WARD PRICE FRANCIA-MAROKKÓ 
MEGSZÁLLÁSÁRA RTTZDTTJA AME­

RIKÁT
Washingtonból jelentik: ÍNTU Az 

elnök kedden közölte hogy Bullitt. 
Amerika moszkvai,. maid ppáea.1 navy 
követét köznjkeleti külön képviselővé 
nevezte ki Rullittnak az a feladata, 
hogy meg kell figye'nie a közel keleti 
helyzet fejlődésit és értesítenie kell az 
elnököt, how milyen teendők szüksé- 
ce-sek. (MTU

Newyorkbői jelentik fNTl) Londoni 
jelentés szerint, Wards Price, a Daily 
Héráidban felszólítja az Egyesült Ál­
lamokat. hosm Francia-Marokkót száll­
ták me.e bekeJnadsereggel. amilyent Tz- 
laodban és Grönlandbah tartanak MTI

Washingtonból Jelentik ■ ^tefanö 
utalással arra, hogv De Gaulle-rn is 
kiterjesztették a kölcsön és bérbeadási 
'örvényt és megtiltották a francia.Ma 
roJtkóha irányuló kivitelt, a Fehérhaz 
köreiben kijelentik, hogy Amerika kor­
mánya határozott el lensécms maga tar 
fásra határozta cl macát Francia,ar 
szággal szemben. (MTI)

Ecül az első 
visszatérés fématom

Nádasszent mihál yról jelentik: A 
Kolozsvár—Zilah között lévő ország­
út mentén egész sor magyar nevű 
apró falu húzódik meg,
/t-v. • fy - • V>v z, t* k A »L» t- J V \ /*, !
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a vidéket színtiszta magyarság lakta. 
Nádasszentmihály, Magyarszentpál, 
Nádas herend, Nddaskoród, Pusztáin, 
pa, Topaszenimihály és más közsó. 
gekben románneytvü, görög ható. 
likus magyarok étnek. K y »»-

J az itt élő katolikus magyarom
kezdeményezésére Nádasszent mihá- 
lyon megkezdték az első ,.Visszatérés" 
templom felépítését és addig is, míg 
ez a templom felépül, a községházán 
rendeztek he katolikus kápolnát, a, 
melyben a napokban tartották meg az 
első misét. Valóságos ünnep volt ez 
a nap környék, lakossága részére. 
Tichy Endre nó.dszentmihályi kór- 
jegyző fogadta a messze földről. 30, 
ÍO kilométerről is érkező híveket, 
majd a kajántól magyar plébános 
mondott misét. Uj honfoglalás kezdő­
dött ezzel .ezen a vidéken Nádasszent- 
rnihály és kornyéke megindult a ma­
gyar jövő felé, de ezen az útján az 
összmagyarságnak kell támogatnia. 
Segítsük, hogy felépülhessen a „Visz. 
szatérés“ temploma. Álljanak össze 
a tehetősek. Vállalják el ennek a ma­
gyar szórványnak a talpraállít ásót. 
Minden adományt, ha egy téglaérté- 
Hit is, hálás köszönettel fogad akár a. 
kajánlói plébánia, akár a nádasszent- 
mihA'yi körjegyzőség.

Lázitó bányamunkás 
a törvénvszék előtt

Nagyvárad. Saját tud. Kedden tár* 
gvalta a törvényszék hármas büntető, 
tanácsa Laecu Filimon barátkai bá< 
nyamunkás ügyét, akit azzal vádol ->z 
ügyészség, hogy a katonai parancsnok­
sággal szemben való ellenszegülésre 
biztatta a munkásságot. Miután ugyan- 
is a barátkai bányát üzemnek
nyilvánították, ez év augusztusában 
felszólították a munkásokat, hogy fel­
vételi lanot Írjanak alá, amely azt e, 
kötelezvényt is tartalmazza, hogy alá­
vetik magukat a parancsnok­
ság rendelkezéseinek. A vád szerint 
Lascu Filimon arra akarta ráb'rni 
Negru Pétert, Gherman Filimont és 
más bánvásztársáit, hogy ne írják alá 
a felvételi lapot, mert úgy tarnak, 
mint az előző háború folyamán, ami­
kor a munkások a munkafeltételek be 
nem tartása miatt szigorú fegyelmi 
büntetésekben részesültek. A törvény­
szék számos tanút hallgatott ki, »kde 
közül többen eskü alatt vallották, hogy 
Lascu Filimon a terhére irt kijelenté­
seket valóban megtette. Nem jelent 
meg azonban a korontanu és a bánya­
főmérnök s emiatt az Ítélethozatal el­
maradt é<s a törvényszék uj xárgvalás 
kitűzésé* rendelte el. A három hónap 
óta letartóztatásban lévő vádlott to­
vábbra is vizsgálati fogságba marad
r^T^rnmn-iiMsmsamssiisamstmatsBimsKanz-asBi:  s MN®

Kávéhazakban és vecUégidkbeu Retje
b Magyar Lapok at

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse tel

Halász Imre szűcs liléiét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon 18-90 
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

■javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

Női kabátok és bundák 
szebbnél-szebb kivitelben

HEVESINÉL 
Hlatky Endre utca 8.

ámerisa lormanya ellenséges 
magatartásra határozta el magát 

Franciaországgal szemben
Berlinben Déiameriko elleni katonai támadásnak tekintik 

Hebens-Guayana mee zóHósót
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Hiüdaii iáik Segnagyobb önvédelmi harcában 
8 magyar honvéd épugy megállja a helyét, 

mint bármikor ezeréves történelmében
Bárdossy miniszterelnök és külügyminiszter beszéde 

a berlini ünnepélyes állam aktuson.
Berlinből jelentik: (NTL) Az új 

.Ka.nceil'lárí paioitiban lefolyt ünnepé­
lyes á'Mfljin.alkíus nyornla ró bélyeg-ér 
keddien a ibiroclailim-i főváros utcáéra. 
Különösen a Vilimíos-tér alä az aktus 
jegyében- Már órák-atl az emléikeaat-es 
esemény ©lőtt sokeaernyi tömeg gyűlt 
össze. 12 óra után megkezd-ődörit a 
bi-rodalmii kann ián y tagjainak, vala­

mikul, a külföldi államférfiak érke­
zése. A bejárat előtt az SS drázszti­
kász. fgyverrel tésztc-tgctt a birodalmi 
küliüigyminisztcir és a külföldi ál-bum- 
férfialk előtt, ak'k azért gyűltek egy­
be, hegy kifejezésre juttassák népük 
és kormányuk elhatározását a világ 
elilienséget jelentő bo-1 s»e v izmus elleni 
11arcban való részvétel mellett (MTI.

Vezér tetteinek nagyság*! csak késői századok 
fogiák igazán értékelni

Ats ünnepélyes aktuson Ribhenlrop 
üdvözlő szavai után elsőnek az 
cl n»z to 1 ügyuniniisz-t e r emelikccleb 
szólásra. Utána a berlini japán nagy­
követ. majd Bárdossy László magyar 
miniszíerel-rö k és külügyml-nsziter 
mondotit beszédei.

— Magyarország volt az első euró- 
pai állam(— mondotta a miniszter- 
elnök, — amely 1919-ben a bolse­
vista terror áldoznia lett Magyaror­
szág volt az első állam, amely kor­
mányának vezetése alatt e veszélyen 
diadalmaskodva, a belső gyógyulás 
útjára lépett. Megint Magyarország 
volt az első állam, amely Németor­
szág, lapén cs Olaszország oldalára 
olíva, hitet tett a kom internben tes­
tesült közös világveszély elleni harc 
mellett- Nemzetünk Európával szem­
űén vállalt kötelességének teljes tu­
datában van. Amikor a né mH nép 
vezére — folytatta Bárdossy László 

- a minden csatatéren diadalmas, 
tudó német haderőt megindította a 
bolsevista támadás megelőzésére, leg­
főbb hadurunk -parne.sál követve, a 
magyar katonák is fegyvert ragad- 
tál: \ minden idők legnagyobb ön 
védelmi harcában a magyar honvéd­
ség épúgy helytállt, mint ezer éves 
történelmében. A magyar katona 
szövetségeseinek vitéz serege oldalán 
harcol ma is abban a szilárd re­
ményben, hogy az az új rend, Omely 
o harcból megszületik, földrészünk 
boldogabb korszakát nyitja meg. Az 
a. eltökélt akarat, amellyel eben a 
tor-luiv a magyar nép résztvesz,

szorosan egybeforr a legmelyebb hála. 
érzésével a, német vezér iránt, aki az 
-gész művelt világnak olyan szolgá­
latot telt, amelynek nagyságát teljes 
egészsében csak késői századuk ér té­
lidnek igazán.

Bárd-ossy László után Lu-Y-Ven 
Mandzsuk no berlini követe majd a 
spanyol külügyminiszter, végül pádig 
a csatlakozott államok külügymi­
niszterei szóltak akik afeletti örömü­
ket fejezték ki, hogy csal lakozhattak 
az antikom intern egyezményhez —. 
(MTI.)

Az ünnepélyes aktust Ribbentrop 
német külügymkjiiszter rövid beszéde 
zárta be- A -külügyminiszter meleg 
szavaikkal üdvözölte az egyezmény 
hét új tagáteim-át. majd beszédé-. az- 
.7a! a mje-gáM-a.pMás-sa! fejezte be, hogy 
az egyezményben levő valamennyi 
állam nevében beszélt és> egyetlen 
célként a bolscvizmus végleges kiir­
tását jelölte meg. (MTI '

Bárdossy minisztereinek látogatása a berlini 
magyar intézetben

Berlinből jelentik (MTI) A magyar 
miniszterelnök kedden délután látoga­
tást tett a berlini magyar intézetben 
és a Collégium Hungaricumban. Az 
intézet megtekintése után örömének 
adott kifejezést, felhasználhatta utjai 
a Berlinben élő hű magyar kolónia 
meglátogatására. A hazától távolélő 
magyarokra nagy feladat hárult. Nekik 
a magyar hclyátlásról idegenben kell 
tanúságot tenni. Mindenekelőtt kifejő- 
zésre juttatón a magyar eszméket. A 
Berlin környéken dolgozó magyar 
munkásokról szólva, kijelentette, hogy

ezek a munkások itt az idegenben sok­
szor elhagyatva érzik ingaukot A már 
régebben Berlinben élő magyaroknak 
kell elsősorban ezeknek a munkások­
nak segítségére sietni, hogy baráti szc 
leletükkel pótolják számukra az ott­
hont és ápolják bennük a szent nem­
zeti érzést. Az intézetben összegyűlt 
magyar kolónia tagjai nagy tetszéssel 
fogadták a miniszterelnök beszédét. — 
Hétfőn este a berlini magyar követ 
adott estebédet a miniszterelnök ős kí­
sérete tiszteletére. (MTI'

Ä mandzsu miniszterelnök hivatalában is 
megünnepeltél« a nevezetes évfordulót

Rómából jelentik. (MTI-)’ A lapok 
hosszú és színes ben! lm tudósítások­
ban számolnak be a nagy történelmi 
eseményről és részletesen ismertetik 
azt- Valamennyi lap kiemeld, hogy 
Magyarország e'sőnek csatlakozol 
az airiitikomen-tern egyezményhez és 
mindig zászlóvivője volt a bői se viz­
űi us elleni küzdelemnek

I
I
ii

Az árvaknak segítség ! Magunknak nyereség
Vegyünk részt a

í&BOQpengfisiótélEOiwélii tárgyiorsiátékon
egy sorsjegy ára csak 50 Sáliér! H

X Nagyváradi Róni. kát. Egyházközség Asszonycsoportja“ a szent
XI mű \ a-kozosseg rendezi az árvák es egy eb jótékonysági célok javára

Nyereménytárgyak :
S -bunda, ezüst rótta, férfi kerékpár, rádió,
ésszámtala n más értékes, szép holmi, többek között több mé­
ter tűzifára utalvány. — Láthatók: a »Hangya« főutcái üzlet 

és a »Del-Ka« cipőüzlet kirakataiban
JEGYEK KAPHATÓK-

Ldeijentorgalmi hivatal (Rákóczi-ut) 
legedüs gyógyszertár Szent István 

tér 1.
legedüs dohánytözsde, Rákóczi nt 

í. szám.
Kiss István börárukereskedés, 

Rákóczi-ut 3.

Tompa Ferenc üveg- és porccilán 
kereskedés, Rákóczi-ut 5.

„Hangya" főutcái üzletében
Papp Károlyné „Központi" illat
szertár
Besting cukrászda, Rákóczi-ut 12.

g. Húzás: december 14-én, d e 10 órakor a Kát. Kör 
1 nozihelyiségében a közönség nyilvános bevonásává j.

Berlinből jctnAik: (NTL) A biro­
dalmú főváros esti lapjai első olda­
lukon fo-gla/likozmaik a Berlinben le­
zajlott államé aktussal Foglalkozmaik 
inéig a. lapok I-loiltend-Guayanának az 
Egyesül1 Államok csapatai rés zero' 
történt megszállásával is. (MTI-)

Sinkingből jelentik • ÍN TI) A 
rn-an dzsuriai t rum szt ere htok hivata­
la ban a tengclyhataÍrnak köveiéinek 
valamint a japán és mandzsum! elő­
kelőségeknek j,-len-létében megünne­
pelték a kommuhé=tae 11-etres szerző­
dés me gköt csér ok ötödik évforduló­
ját- (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTL). Csütör­
tök dóLben Berlinben a kommunista- 
d-l-en-éi egyezményhez csatlakozott 
állam o-k állam fér fiainak tisztelőiére 
fogadást- rendeznek- (MTI)

fi nyíregyházai íoüadhiláson
formámé llniitö

által kitüntetett

honvédeinkről
készült fényképek kaphatók

Ma|or Vilma
fényképészeti szaküzletében 

Nagy Sándor utca L

íasáraan rmsepélsesea 
nyitja meg akadémiai évét 

a magyarországi Olasz 
Kultnrintézet

Nagyvárad. Saját tud. A magyaror­
szági Olasz Kultur intézet nagy várad is 
tagozata éppen úgy, mint az elmúlt 
évben, az idén is ünnepélyesen -nyitja 
meg akadémiai évét. Az ünnepélyes 
megnyitás színhelye a Belvárosi móz - 
gószi-nház nagytermében lesz.

A megnyitásra Nagyváradra érkezik 
Dot tv Aldo Bi-zzarrij a magyarországi 
Olasz Kulturintézct főigazgatója !s. Az 
ünnepélyes évnyitó vasárnap délelőtt 
10 órakor lesz. Dr Soós István pol­
gármester üdvözlő szavai után Kiss 
József debreceni tankerületi főigazgató 
tartja az akadémiai év kezdő díszelő­
adását. Előadásának cinre: Az olasz 
kultúra.

A polgármester üdvözlő szavai és a 
tankerületi főigazgató díszelőadása 
után a Kulturintézct művészi filmeket 
mutat be. A filmek elme: Vihar a Bal­
kánion (izgalmas részletek a balkáni 
hadjárat légi csatáiból), Leányok sport­
versenye és Tavasz Firenzében.

Az olasz Kulturintézct, amely a fel- 
szabadulás után már másodszor nyitja 
meg tanfolyamait, városunkban, min­
den igaz magyart szeretettel hiv erre 
az ünnepélyes megnyitóra.

Német részről 
nem cáfolják a Girmg- 
Pétain találkozó híréi

Berlinből jelentik: (B. T.) Azokat i 
külföldön elterjedt híreket, amelyek 
szerint Retain tábornagy és egy német 
vezető személyiség, valószínűleg Go­
ring találkozását vették tervbe a meg­
szállt területen, a Wilhelmstrasse hí 
vatalos köreiben sem nem cáfolják, 
sem nem erősítik meg. Csupán azt. je­
lentik ki hogy a Wühelstrasje pilla­
nat nyilai még nem mérlegeli az . erre 
vonatkozó felvilágotiások megadását, 
lehetséges azonban, hogy erre ' rövide­
sen sor kerül.

Megállapították a direkítermő 
szőlők borának legmagasabb órái

A Hivatalos Lap legújabb szá­
ma árkormánybiztosi rendeletet kö­
zöl, amely megállapítja a direktem]5 
(magántermő) amerikai szőlőkből 
szűrt borok legmagasabb árát. A ren­
delet vonatkozik az Otelló. Xuuh, 
Delaware Jacquez sib magántvrmő 
fajtákra Ezeknek a legmagasabb ter­

melői irányára a következő: 1 A köz­
vetlenül termő Otelló szőlőfajtákból 
sziirt borok hektoliterje 70 pengő. 2. 
A köz.vctlen termő egyéb szőlőfajták­
ból szűrt borok hektoliterje 33 pen­
gő. A rendelet további része a nagy- 
kereskedői. vendéglői elb. árát ismer­
teti a magán termőknek.
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4 nagyvárosi ember rendszerint 
nem, vagy vsak felületesen ismeri vá­
rosának miiemlékeit és egyéb vonat­
kozású nevezetességeit. A kenyérért 
való hajszában naponként fut el kö­
zömbösen olyan kincsek mellett, ame­
lyeket megcsodálni messzi, idegen or- 
szagokból jönnek Baedekert böngésző 
emberek. Sokan leélik életüket egy 
házban és nem szereznek tudomást 
arról, hogy a szomszéd épületen már­
vány tábla örökíti meg hazája egyik 
nagy fiának nevét.

Bevallom, én is így éltem pesti 
éveim, idején. Egy időben a Várban 
volt a hivatalom és így naponként 
többször mentem át a Lánchídon, 
anélkül, hogy valaha is egy percre 
megálltam volna gyönyörködni annak 
szépségében. A nagy rohanásban nem 
jutott időin elálmélkudni, elgondol­
kozni sem a hid, csodálatossága, sem 
élen ehivó jának nagyszerűsége fölött.

A Széchenyi ünnepségek hatása 
alatt zarándokoltam el a közelmúlt 
napokban — régi mulasztásom jóvá­
tételére — a Lánchídhos.

Láttam én ezt a hidat már nagyon 
sokszor, de még sohasem, néztem meg. 
Most elbűvölt engem is karcsú formá­
jával, amint, a két hatalmas viziosz- 
lepra támaszkodva merészen nyúlt el 
a hajókat ringató Duna felett. Szíve­
sen hiszem el a szakemberek megái 
lapítását, mely szerint ez Európának 
nemcsak; első, de legszebb lánchíd- 
ja is-

Az angol Clark fivé.rek remekművet 
alkottak & híddal, de a magyarság 
számára mégis több született, itt, mint 
építészeti műremek.

Egy nemzeti öntudatra ébredő nép 
élni- és alkotnia kiírásának szemmel 
látható, kézzel fogható megvalósulása 
volt ez a híd, es az első olyan híd 
amelyen a magyar nemes hídpénzt, fi 
teteit. Szimbólum volt ez, olyan, mim 
e sereg előtt a zászló; első fénysugár, 
mely a sötét éjszaka után a ragyogó 
naaval közeledtét ígéri. De szimbó­
luma volt ez a híd a legnagyobb Ma 
gyár egész élete munkájának, is. aki 
folyton arra törekedett, hagy hidal 
emeljen a múlt és a jövendő, a sötét­
ség és a világosság, a társadalmi osz­
tályok és a nemzetek között, tátongó, 
áthidalhatatlannak látszó, sötét sza­
kadékok fölé.

Kortársainak nagy része, a magyar 
virtusnak megfelelően, ezt a szédítő 
szakadékot egyetlen merész lendület 
tel akarta átugrani, de ö látta a té­
bolyba kergető kétségbeeséssel látta, 
hogy a történelemben nincsen ugrás 
itt építeni kell, hidat kell építeni. 
Lassú, alapos munkával hc-ll lerakni 
az időtálló, minden vésszel dacoló 
pilléreket, mert máskülönben 0 fejlő­
dés útja helyett a vigasztalan mély­
ségbe való zuhanás következik.

Ilyen gondolatok mellett olvastam 
el azokat a. frissen aranyozott soro 
hat, amelyek a pesti és a budai híd­
főn köbe vésve hirdetik Ferenc csá­
szár, József nádor és gróf Sséchensi 
István neve után. hogy a hid építésé­
hez hathatós anyagi támogatást nyúj­
tottak Rotschild Salamon és Módié 
ner Sámuel is.

Azt hittem, hogy káprázih c. sze­
mem. Kicsit hunyorgottam, meg is 
dörzsöltem a szem.emet és kezdtem 
újra olvasni. Biz az ott van, nem le­
het letagadni, bárki olvashatja a Leg­
nagyobb Magyar és a Legmagyarabb 
Habsburg főherceg neve után, egy

örökéletüneh szánt emléktáblán, nem­
zeti büszkeségünk pillérein: Rniscliild 
Salamon é* Wodiáner Sámuel.

Fejembe tódult a vér és első fel- 
lobbanásomban követ kerestem, hogy 
összezúzzam a Lánchidat megszégye- 
nitő, káromló betükot. De hát itt az 
egész környéken nincsen felszedhető 
kő és így volt időm kissé nyugodtab- 
ban gondolkozni. Várjunk csak — 
gondoltam magamban — ne legyünk 
igazságtalanok még a zsidókkal szem­
ben sem. llótha ténylegesen nagy ál­
dozatot hoztak a híd építése érdeké­
ben, úgy, hogy elég merészek lehet­
tek azzal a szemérmetlen kívánsággal 
elöállani: a császár, a nádor és a leg­
nagyobb Magyar társaságában örökít 
tessék meg nevük. Hátha a Salamont. 
é$ a Sámuelt is magával ragadta Szé­
chenyi lendülete, aki egész évi jöve­
delmét. — 40.000 forintot adta oda a 
Magyar Tudományos Akadémiai meg- 
alapt-iásákuz és ezek a milliós évi jö­
vedelemmel rendelkezők is hasonló 
gesztussal igyekeztek kiérdemelni ne- 
vük halhatatlanságát9

Ennek, hamar végére kellett jár­
nom. Siettem egy könyvtárba, ahol a 
Lánchíd építésére vonatkozó adato­
kat kikerestem. A fentiekre n követ­
kezőket tudtam meg:

Gróf Széchenyi István eszméje nyo­
mán részvény tár saság alakult, mely­
nek az 1810: kXXlK. te. biztosította 
j jogot és szabadalmat, hogy 1046-ig 
l hídtól 1—l mérfcldnyi távolságig 
mó.s híd. nem épülhet A hid építési 
költsége 4,412.628 frt. volt.

Bizonyos, hegy jelentős összeg volt 
ez abban az időben, amikor egyik ma­
gyar mágnás évi jövedelme csak 
40.000 frt. volt- yVem is leheteti vol­
na a 4 és fél millió', a nagy penzkal- 
»»«f-*♦«-*-♦*■*♦ «*-*♦♦*-

mórok részvétele nélkül összehozni. 
Megnyugodva vettem tudomásul, 
hogy a gltcttó ivadékai nem adtait 
adományt, ajándékot a mi gyönyörű 
Lánchíd un Uh oz, hanem csupán csak 
részvényeket jegyeztek. Es cs a 
,-gscheft" nem is mutatkozott rossz­
nak. hiszen 97 évig szedhették a híd­
pénzt paraszttól, poigártól, nemestől 
egyaránt.. (Ez az utóbbi, hogy végre 
a magyar nemes is fizet hídpénzt es 
nekik fizet, külön kedves ajándék 
lehetett számukra.)

A hozzáértő üzleti szellemet mu­
tatja az a kikötés is, hogy a hídtól le­
felé és felfelé 1 mérföldnyi körzetben 
más hidat építeni nem szabad. Elkép­
zelhető, hogy mennyire megállította 
volna ez a kikötés a Székesfőváros 
fejlődését, ha azt betartani kénytele­
nek lettek volna. Ezen kötelezettség 
alól való mentesülés sok pénzbe ke­
rült. az országnak. 1870-ban a kor­
mány 7 millió frt.-ért vette meg a 
részvénytársaságtói a hidat és szaba­
dalmát. Tehát nem kevesebb, mint 
2,587.372 frt volt a részvénytől saság 
nyeresége, nem számítva azt, hogy 20 
évig szedték a hídpénzt és hogy a fő­
részvényesek még arany betűs emlék 
táblát is kaptak olyan helyen, ahová 
még csak kívánkozni is — enyhén 
szólva - szemérmetlenség volt e kai 
móroktól.

Ezeknek az adatoknak az ismereté­
ben még sokkal jobben ehzomorod■ 
tam és igaz szívből sajnálom, szánom 
a megalázott, megszégyenített lánc­
hidat. Jó azoknak, akik mit sem. látva, 
mit sem. figyelve rohannak végig az 
utcákon, mert nem őrlik fél idegei 
két és nem ölik meg nyugalmukat az 
ilyen felfedezésekkel. De lenni kell 
olyanoknak is, akik fáradságos mun­
kával szereznek maguknak keserűsé­
get, álmatlanságot, hc.gy megmutat­
hassák nz embernek a kövek szomo­
rúságát

PAPP LA 108.

Megszavazta a képviselőtiáz a 
mioisztereinöki tárca költségvetését

M'imsrtertenéese? forfeit o kermórty

Budapestről jelentik: A képviselőház 
tegnapi vitáját az élnék öt 'órakor le­
zárta, s Zsindely Ferenc válaszolt 
a. felszólalásokra. Megállapította, hogy 
az igazságügyin misztériumban az ez­
zel kapcsolatos munkálatok előrehala­
dottak. Megálapitotta a továbbiak so 
rája hogy a kormánybiztosok nagy 
munkát végeznek és örömmel vette tu­
domásul, hogy a Ház túlnyomó része 
elismeréssel nyilatkozott erről a mun­
káról. Lehetőség van arra, hogy az 
önállósítás! alapra előirányzott őtryrl 
1:6* keretét felemelik. A statisztikai 
hivatal működéséről szólva, megálla­
pította. gondot fordítanak arra, hogy 
az adatgyűjtésekét ellenőrzéssel csök­
kentik. Ezután a csiki magánjavak 
kérdésével foglalkozott. Bejelentette, 
hogy az iparügyi miniszter a legrövi­
debb időn belül részletesen beszámol 
egy volt árkormánybiztos működésé 
ről. Szólott a továbbiak során a szór-

Paplanok,

v iny-magyarság kérdéséről Kijeién 
tette, hogy az a kormány állandó 
gondoskodásának tárgya. Nem le-ki- 
csinylendő az a-munka, amelyet a kor­
mány ezen a téren a visszacsatolás 
óta végzett. Több képviselőnek vála­
szolt még az államtitkár. A hazai né­
metség kérdéséről szólva, választ adott 
az elhangzott felszólalásokra- A bécsi 
kisebbségi egyezményt Magyarország 
megkötötte és. azt azzal a becsülettel 
és tisztességgé! torn végrehajtani, 
amint azt a magyarságtól el lehet vár­
ni. A német hadsereg siker*! a 
-v—xy^v ,v ’’''»v.» egyeseket túlzásra 
ragadtak el. A kormány aggodalommal 
látta ezt. Arra kell kérnie azonban a 
Ház minden egyes tagját, hogy úgy 
fogják fel a dolgot, ahogy azt a. kor­
mány teszi. A német sikerek egye« :'■* 
i"*- *<■' érzését, nru-gduzzasztották,
ennek azonban nem szabad nagyobb 
jelentőséget tulajdonítani. Átmeneti

‘Kiss Héláné
műszaki cikkek üzlete Nagypiac-tér 10. Her. Csarnok épület.
VilágmÉi'«ás kerékpárok, rádiók, varréeépek 
és eze.i alkatrésze;, villamossági tikkelt isrÄ“;
Olcsó, szolid árak! Telefon: 27-04, alközpont 54

tanárokI
Szövetek, selymek,

flanellek,
barchendek, női divat 
cikkek, turbán újdon­
ságok, harisnyák, kesztyűk 

nagy választékban.

Czillér Imre
a jóminőségek áruháza.

kellemetlenség ez.
Meg vagyok róla győződve — mojj- 

dvtla a? államtitkár —- hogy a dolgok 
a kellő mederbe fognak visszatérni.

Végül rámutatott arra, hogy a kül­
földön ülő magyarok haza telepítési a 
kormány gondoskodásának tárgyát ké­
pezi. Az államtitkár beszéde után a 
Ház a miniszterelnökség és a kisebb 
tárcák költségvetését általánosságban 
elfogadta, majd megszavazta az egyes 
címeket, is

(Ml I) A kormány tagjai a távol hívj 
miniszterelnököt helyettesitd belügjmi­
niszter elnöklésével kedden este mi- 
nís?te,nanác6öt tartottak, amelyen fo­
lyó ügyeket trágyalta.k.

Húszezer pengői szerzett 
árdrágítással egy kolozs­
vári hentes és mészáros
Letartóztatták Élelmiszer ipar volt 

eladási főnökét
Kolozsvárról jelentik: Kolozsvár vá» 

ros feljelent sér e az ügyészség letartóz­
tatta Török Árpád hentes és mészárost 
aki sorozatot; árdrágitási visszaélése­
ket követett el. Az eddig megállapított 
tényállás szérint Török Árpád, mint as 
Élelmiszer Ipar KKT volt eladási fő­
nöke, ez év július, augusztus és szep­
tember havában az említett vállalat 
hst fiókjának úgy szállította a. zsírt, 
hogy a 25 kg-os ládában levő zsír hs- 
lyett mindig 22 és fél kg-os zsirmeny- 
syiséget számlázott s az így számlázott 
zsírt a fiókok részint vidéki hentesek­
nek a hatósági 1 pengő 40 filléres ar 
helyett esetenként 4—7 pengős áron 
adták tovább. Az előzetes letartozt.ata.s- 
ba helyezett bentesmester körülbelül 
10 000 kg. zsirra.1 számlázott többet, 
mint amennyi valójában a fiókoknak 
kiadatott és ezzel a cselekményével 
több. mint 20.000 pengőt, jogtalan v*, 
gyónj hasznot, szerzett a vállalat. Eze­
ken kívül Török Árpád még más ár­
drágítást viéézaéléfséket va elkövetett, 
amiért mőst féléin!* ké*!!

Milyen munkaalkalmak vannak? -A
nagyváradi m. km. A. 11 ami Munkák el­
veti tó Hivatal (Szilagyi Dezső-utca 2h 
Teléfon 25—76.) jelentése november: 
25-én kélt kimutatása szerint az eV 
múlt héten elhelyezett 27 egyént — 
Jelenleg foglalkozást, kaphat 12 ipar’ 
szakmunkás, 4 állandó háztartási al­
kalmazott, 1 szobalány, 1 bejáró-toka’ 
ritónő, összesen IS egyén. — Foglalko­
zást keres pedig 107 ipari szakmun­
kás, 30 gyári betanított és egyéb segéd­
munkás,' 84 gyári és egyéb napszámot, 
5 szolga, kifutó, kocsis, 1 portás, 13 üz­
leti alkalmazott, 2 magántisztviselő, 
40 állandó háztartási alkalmazott, I 
betegápolónő, 3 szobalány, 2 bejáró-ta­
karítónő, összesen 290 egyén.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,

SmAoll DBZSŐ-BTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12—27

gLŐFIZETÉSl ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat uem adunk vissza.

Felgyógyult 
a Kormányzó úr

Budapest, n Magyar Távirati Iro­
da jelenti: A Kormányzó Ur egész­
ségi állapotáról & következő jelentésit 
adták ki:

A Kormányzó Ur ötöméit ósága ál­
lapotának javulása zavartalan, úgy­
hogy több jelentés kiadására szükség 
nincsen.

Budapest, 1941. november 25-én. 
éste hét órakor.

Dr. SzőUősy, 
egészségügyi főtanácsos 
közkórházi főorvos-

DECEMBER ELSEJÉN KEZD! 
MEG A VARMEGYE KÖLTSÉG- 
VETÉSE N EK FELÜI A'IZS G ALÁ- 
SÁT A MINISZTER KÖZI BIZOTT­
SÁG- Nagyvárad. Saját tud. A vár- 
megyeházáin már hosszabb idő óta 
miniszterközfi bizottság dolgozik a 
megye felszabadult területén lévő 
községeik folyó évi költségvetésének 
felülvizsgálásán- A bizottság tagjai: 
Csanády Béla belügyminiszteri osz­
tálytanácsos, dr. Búza Kiss Imre 
pénzügyminiszteri osztálytanácsos és 
Mészáros Ferenc tanácsos- Valameny- 
nyien a legnagyobb jóakarattal keze­
lik a felszabadult községek megna­
gyobbodott háztartási kérdéseit s 
mindenütt figyelembe vesztik a kü­
lönleges, szükségleteket- A vármegye 
költségvetésének felülvizsgálását de­
cember elsején kezdik meg s ezzel it­
teni munkájuk végétén

Franz Turnier irodalmi estje a Szé- 
chenyi-házban. Nagyvárad. Saját tud. 
Lapunk hasábjain már többször hirt 
adtunk arról, hogy a magyarországi 
Német. Akadémia nagyváradi lektorá­
tusa. irodalmi estet, rendez pénteken, 
folyó hó 28-án este 8 órakor a Széche­
nyi házban (Tűzharcosok helyisége) 
Franz Tum!er ostmarki költő részvéte­
lével. Az irodalmi est iránt, nngy ér­
deklődés nyilvánul meg, annál is in­
kább, mert a fiatal költő a legújabb 
német irodalom egyik legkiválóbb 
egyénisége. Franz Turnier költeményei­
ből és prózai műveiből fog felolvasni. 
Beléptidij nincsen.

A NMK. VASMUNKÁS csoport el­
nöksége felhívja az összes vasas veze­
tőségi tagokat és üzemi megbízottakat, 
hogy szerdán, 26-án este 7 órakor fon­
tos ügyben okvetlen jelenjenek meg a 
Munkásotthon 3-as számú vasas irodá­
ban. Elnök. ,

frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszoida

.'C:liD> Vg[t ..

Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakflveqezés
Képkeretezés

Nagyvárad. Szí. János «tea 48.
telelőn: 19-13

Nagy földrengés Portugáliában. Lisz 
szabonból jelentik: (OFI) Kedden dél­
után hat órakor egész Portugálián he­
ves földrengés vonult végig. A lökések 
különösen az ország északi felében 
voltak hevesek. Az áldozatokról nincs 
jelentés, de több helyen meglehetősen 
nagy rémületet okozott a földrengés. 
(MTI)

ÚJABB HAT KIVÉGZÉS PRÁGÁBAN 
Prágából jelenti a NTI: Szándékos 
rombolás, hazaárulás előkészítése és 
gazdasági rombolás miatt három cseh 
postaalkalmazottat, egy gépmestert és 
két betűszedőt halálra ítéltek. Az Ítéle­
teket végrehajtották. Az elitéltek Prá­
ga környékéről valók. (MTI)

A TELEKY-UTCA BURKOLÁSÁT 
BIZOTTSÁG VIZSGÁLJA FELÜL- 
Nagyvárad. Saját tud- Mint ismeire- 
tes, a Teteky-utca burkolását a város 
nem hajlandó átvenni, mert nem fo­
gadja el kiskockakőnek a beépített 
anyagot. A budapesti vál lelik ózó feíüí- 
vizsgiáliatot kért, a bizottság tagjai 
EHschetr Pál miniszteri osztályfőnök, 
a város részéről .Oláh Béla. az Állam- 
építészeti Hivatal veaétője, a vállal­
kozó részéről pedig Karácsony Endre 
ny. helyettes állam titkár volt. A bi­
zottság tagjai közül Karácsony Endre 
megállapítása szerint a burkolat 50 
százaléka felel meg a. kiskocka-köve­
telményeknek, Oláh Béla szerint pe­
dig csak 27 százaléka. Ezt a vállalko­
zó nem fogadta el és ismét kérte a 
bizottság kiküldését. A napokba-n 
dönt a kérdéses ügyben Elischer Pat­
aki az első fel ül vizsga laton nem je- 
fenhetett meg-

A NMK FAIPARI MUNKÁSOK f. h. 
30-án, vasárnap délelőtt fél 13 órakor 
értekezletet tartanak, amelyre minden 
faipari munkás megjelenését kérjük.

Barna Károly
úri divat szabósánót
áthelyezte a Bazár épületbe

Színházzal szem en.

Óbudán leégett egy téglagyár szárító- 
épülete. Budapest, a Mai Nap írja: 
Hatalmas tűzvész pusztított Óbudán. 
Leégett, egy téglagyár száritó épülete 
A kár esymillió pengő. Éjjel két órára 
sikerült lokalizálni a tüzet, öt órara 
nlto't.ták el teljesen a lángoló részeket

Tagtörlés a szolnoki Ügyvédi Kama 
réból. A Hivatalos Lap közli, hogy a 
szolnoki Ügyvédi Kamara tagjai közül 
törölték dr Gergely Ferenc szolnoki 
ügyvédet, Nagyváradra való költözése 
miatt.

A CASINO MOZGÓ értesíti a 
nagybecsű közönségek hogy Életre 
ítéltek című film előadásaira elő­
vételi pénztárnál jegyekről idejében 
gondoskodni szíveskedjenek. mert 
olyan nagy az érdeklődés, hogy a 
közvetlen előadások előtt a pénztár­
nál már nem lehet jegyet kapni. Elő­
adások kezdete: Hétköznap 5, 7. 9 
órakor. Szombat és vasárnap 3, 5. 7. 
9 órakor- Vasárnap délelőtt matiné 
11 órakor. Elővételi pénztár minden­
nap 11 órától.

EGYETLEN NAPON 239 KOMMU­
NISTÁT LŐTTEK AGYON ÓSZERBIÁ- 
BAN. Belgrádból jelentik: (B. T.) Az 
Obnova cimti lap jelenti, hogy Kucevo, 
Kucajna és Misljenovo falvak közt az 
elhatárolt ószerbiai részben egyetlen 
napon a szerb büntető expedíció 319 
kommunista banditát lőtt agyon és 
70-et élve fogott el.

Badar Béni
bőrdíszmű üzletét és mű­
helyét áthelyezte Bazár 

épület Rákóczi-ut 2.
Bőröndök és ridikülök készítése 

és javítása.

A katolikus és református höl­
gyek közös karácsonyi vásárja.
December első napjaiban nagyszabású 
jóté.konycélú karácsonyi vásárt ren­
deznek közös összefogással a váradi 
katolikus és református hölgyek. 
A vásári előreláthatólag a Katolikus 
Körben rendezik meg s a vásáron a 
konyhaművészet és a háziipar minden 
előállítható remeke kiállításra és el­
adásra kerül. A vásár egyéb részletei­
re még visszatérünk.

Ismeretlen robbanóanyag megölt két 
kisgyermeket Biharszentandrásou. —
Nagyvárad Saját. tud. Kedden délután 
fél négy órakor megdöbbentő katasz­
trófát okozott egy eddig még ismeret­
len robbanóanyag, Biharszentandrás 
községben, ahol Tóth Gyula, ottani gaz­
dálkodó udvarán eddig még meg 
nem állapított, minőségű és mennyisé­
gű robbanóanyag felrobbant és meg­
ölte az udvaron tartózkodó Tóth Gyu­
la 13 éves és Hevesi Sándor 7 éves 
gyermekeket. A csendőrség és a helyi 
hatóságok azonnal kiszálltak a hely­
színre és megindították a vizsgálatot. 
Egy időben értesítették a katonaság 
szakértőit is, akik a maguk részéről 
szintén bevezették a vizsgálatot annak 
megállapítására, hogy milyen robba­
nóanyag került Tóth Gyula udvarára. 
A csendőrség jelentést tett. a nagy­
váradi ügyészségnek. A nyomozás to­
vább folyik.

KÖZIGAZGATÁSI BEJÁRÁS A 
HEGYKÖZ? ALYI UTÓN- Nagyvá­
rad. Saját tud. Csütörtökön Eüscher 
Pál miniszteri osztálytanácsos elnök­
letévé! köziigazíratásá bejárás tesz a 
hiegyköizipályi-uiion. A bizottság tagjai 
a polgármester, a mérnöki hivatal ve­
zetője. a vármegye képviselői, a szom­
széd községek elöljárói és azok az ér­
dekellek, akiknek földjéből kisajátí­
tásra kerül sor. A mi misztérium kí­
vánságára nagyobb ipari és kereske­
delmi vállalatok képviselői is meg­
jelennek a bejáráson. A közigazga­
tási bejárásra azért van szükség 
mert az 1900-han A Minőd er Endre ál 
tál épített bihari hágói szerpentin ú! 
a mai forgalmi! kívánalmak nah már 
nem . felel meg s az előírt minimáílis 
emelkedés sem megfelelő azért az 
utat át kell építeni.

Megtalálták Bács-Bodrog megye régi 
páncélszekrényét — egy köteg lebé­
lyegzett 50 koronás bankjeggyel. Z in-
borból jelentik: A. pénzügyigazgatósng 
épületében a tatarozási munkálatok 
során előkerült Bács-Bodrog varmegye 
régi páncélszekrénye. A pénzügy igaz­
gatós ág a hatalmas, mintegy Két mé­
ter magas páncélszekrényt átadói a 
vármegyének s azt Hunvölgyi István 
számvevőségi főtanácsos szobijában 
helyezték el Érdekes, hogy a párcél- 
szekrény trezorjában egy köteg rég; 
magyar 50 koronás bankjegyet talál­
tak, amelyek a régi SHS bélyegzővel 
vannak ellátva.

Leégett egy elmebeteg kórházzá át­
alakított kastély. Stockholmból jelen­
tik: (Stofani) Göteborg közelében a 
hétfőre virradó éjjel tűzvész következ­
tében elpusztult egy kastély, amelyben 
elmebetegeket ápoltak. (MTI)

Bosszúból leharapta 
szerelmese orrát

Fugyivasárhelyen Bradea Flórián 
földmíves hosszabb ideje udvarolt öz­
vegy Lázár Pálné odavaló asszony­
nak, aki az utóbbi időben elhidegült 
tőle. Bradea ezért hosszút forralt és 
meglátogatta özvegy Lazámét. Míg 
cgv utolsó kísérletet tett, hogy a-z asz- 
szonyt visszahódítsa magának és lát­
va, hogy kísérlete meddő maradt, el­
kapta az asszonyt és leharapta az or­
rát. Bradeát a csendőrök őrizetbe vet­
ték.

A TETTENÉRT FALBONTÓ BE- 
TÖRÖK RÁLŐTTEK A REND- 
ÖRÖKRE. Pe- ‘S'Zmllőri.ncről jelenti a 
MTI.: Miára virradó éjszaka a Ke­
mény Zs'iigimomd utcában két rendőr 
tetten ért két férfit, amint falbontás­
sal! akart betörni egy fű személetbe. 
A rendőrök megadásra szólított iáik fel 
a betörőket, mire azok lövöldözni 
kezdtek A rendőrük viszonozták a 
iii»elést. Hallal Zoltán 29 eves buda­
pesti gyári munkás*, az egyik betö­
rőt. súlyosan megsebesítették, a mási­
kat, pedig elifoigitáík, die kilétét még 
nem tudják. Halijait a mentők élet­
veszélyes állapotban vitték a Szent 
István kórhá'Ziba Társát a főkapi­
tányságán őrzik.

Sztrájk tört ki egy amerikai repülő­
gépgyárban. Samtlouisból jelentik: 
(Reuter) A város repülőgépgyáraiban 
sztrájk tört ki. Mintegy 8500 munkás 
hagyta abba a munkát. (MTI'

üszkübben halálra ítéltek őt me­
rénylő kommunistát. Szófiából jelen 
tik: (Stefaná) Üszkübben a katonai tör­
vényszék öt kommunistát halálra, má­
sik kettőt 12 évi fegyházra ítélt a bol­
gár hadsereg egyik osztaga ellem meg­
kísérelt géppuskás merényletek miatt 
Elítéltek még három másik kommunáé- 
tát egy vasúti alagút elpusztításának 
kísérlete miatt. (MTI)

Szolgálatos
gyógyszertárak:

Ezen n héten a következő gyógy­
szertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

Ajtay G. Gyula Mátyás Király 
gyógyszertára. Szent lános-utca 50.

írgalmasrend Gránát-Alma gyógy­
szertára, Rákóczi-út 27 sz.

Gálosi Ferenc Minerva gyógyszer- 
tára Szent Lászlő-tér.
Szabó Aczél István Hungária gyógy­

szertára Mussolini-tér 4. szám.
Németh örökösök Megváltó gyógy 

szertára Gróf Teleki Pál-utca 55 sz.
A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 

szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Okvetlenül szerezze meg könyvtára ; 
számára a napjainkban ék cir­
kuszlovarnőből missziós apácává 
lett

Beáta nővé!
életrajzát.

Mozifilmnél érdekesebb esemény- 
Ualmazt tar olvasója elé ez a bá 
mulatós életrajz. Hősié® batorsáué 
vaJ mindenkiben csodálkozást, j 
apostoli lelkületűvel pedig az ol- j 
vasóban lelki nekilendülést vált ki

Ara 3.40 Pengő
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Casinó filmszínház Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon 19-48. 
Nov. 30-ig. Vasárnapig. Nov. 30-ig.

ITT &í 40 HAGY MAGYAR TÁRSADALMI FIIMSIKKB!

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné. 

Rendes helyár.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné.

Irta: R. NAGY MARIA Kendőzte: r.ODRIGVEZ ENDRE.
Rendes helyárak:

70, 1, 1.30 P.
SOMIAY. PEÉRY PÍRI, NAGYÁHAX

Előadások kezdete hétköznap: 5, 7 9. Szombat-vasárnap: 3, 5, 7. 9 órakor. Első előadás mérsékelt helyárakkal: 50, 70, 1 P.
jávor. Petrovich, H’0¥tOHT¥AU- “D0*

Szerbiában tevább folynak 
a harcok a kommunisták 

ellen
Belgrádiból jelentik (NTL). Az Ob- 

nova című belgrádi esti lap jelenti, 
hogy szerb önkéntes kiitönítmények 
Katdics őrnagy vezetésével öt óra- 
hosszat tartó beire során elfoglalták 
Rudindlk helységei, ahová kommunis­
ták fészkelték be magukat. A helység 
elfoglalásakor 150 bandita elesett, 
batszó-zait, pedig fegyveresen fogtak eil. 
A komimumisfl-ák eddigi legnagyobb 
vereségüket, szonivedték. Egy három- 
százfőnyi komimunisia csoport meg- 
adta magát az önikénitiesokmeik. amikor 
megtudta, hogy vezetője, Leonid bes­
ts ovácz belehalt. sérüléseibe. Kucsivó 
városát az önkéntesek két óra múlva 
felszabadították- Hatvamhárom kom­
munista életét vesztette, húsz meigse- 
Ibesfflt, buszon! aronr fosrsóigba ke­
rült. (MTI.)

ŐcskaT kalapját újjá
alakítja TÓBIÁS
Hlatky Endre-utca 16.

Két gyilkos fiatal lányt 
tartóztattak le Ploestiben

Bukarestből jelentik: Még október 
második felében öt nőt gyilkoltak meg 
a román fővárosban s ezek a gyilkos­
ságok az egész lakosságot, rémülettel 
töltötték el. A bukaresti rendőrség 
most végre két gyilkosság tetteseit 
kézrekeritette. Kiderült, hogy a tette­
sek 23, illetve 25 éves fiatal leányok, 
akik október 20-án meggyilkolták Mi­
mi Prodanovici revüszinósznőt és an­
nak tizennégyéves cselédleányát. A 
gyilkosság estétjén Caterina Muntánu 
és Puica Popa, a tettesek, akik a szí­
nésznői barátnői voltak, késő éjsza­
káig a színésznő lakásán maradtak. 
Egy alkalmas pillanatban Caterina 
Muntanu a színésznőre vetette magát 
és barátnője segítségével megfojtotta.

Amidőn a zajra a színésznő tizen - 
négyéves szolgálója berohant, a két 
gyilkos őt is megfojtotta.

A gyilkosság után a tettesek min­
den értéket összeszedtek és Ploestibe 
menekültek, ahol most letartóztatták 
őket A gyilkosság után néhány nap­
ra a siznésznő férfiismerőse zárt ajtók­
ra talált és azt hitte, hogy a nő nincs 
otthon. Amidőn néhány nap múlva Is­
mét senkisem jelentkezett csengetésé­
re, gyanút fogott, fellármázta a innd- 
őrséget. amely azután feltörte a lakás 
ajtaját és megtalálta a két áldozat 
oszlásnak indul! holttestét.

A gyilkos nők hétfőn délelőtt tör­
tént kihallgatásakor bevallották tettü­
ket, amit állításuk szerint azért követ 
tek el, mert a színésznő elcsábította 
Caterina Montana barátját. (NST.)

GAZDASÁGI
Megállapították a denaturált 

szesz legmagasabb árát
(Budapest.) Az árellenőrzés orszá­

gos kormánybiztosának rendeleté! 
közli a Hivatalos Lap legújabb száma 
a denaturált szesz kereskedelmi el­
adási árának megállapítása tárgyá­
ban.. A rendelet értelmében az ár- 
ellenőrzési kormánybiztos a denatu­
rált szesz legmagasabb elosztói, nagy­
kereskedői és fogyasztói árát az egész 
ország területére egységesen az aláb­
biak szerint állapítja meg:

I. (1) Nyilt edényben eladásra ke­
rülő, legalább 91.5 százalékos szesz 
tartalmú áru legmagasabb elosztói 
ára hektoliterenként:

Legalább 700 liter vételnél, vevő

saját hordójában 166.20 P. Legalább 
700 lip-r vételnél kölcsönliordóban 
166.20 P 100 liter es ennél nagyobb 
vételnél l(>8.20 P. 10(1 liternél kisebb 
vételnél 171.20 P. (2) A cca 96 fokos 
szesztartalma denaturált szesz ára 
legfel jeb!) 7.50 P-vel a eea 100 fokos 
denaturált szesz ára legfeljebb 15.50 
,P-vel lehet magasabb az (1) bekezdés­
ben foglalt áraknál. A fenti árakhoz 
esak a külön felszámítható forgalmi­
adé számítható hozzá.

A rendelet további része a szállítási 
és egyéb körülményekről, palacko­
zásról stb. intézkedik.

A Közellátási Hivataltól kell engedélyt 
leérni a saját hizlalást! sertés 

levágásához
(Nagyvárad.) Tekintettel arra, hogy 

beköszöntőitek a hideg napok, a ser- 
téshízlalo gazdák körében általános 
érdeklődés nyilvánul meg aziránt, 
hogy milyen engedély szükséges a bí­
zók levágásához s kihez kell fordulni 
az engedély tigyébn. — Szerkesztő­
ségünkhöz többoldalról fordultak 
felvilágosításért, ami annak is tulaj­

donítható, hogy a Budapesti Közlöny­
ben az elmúlt napokban jelent meg 
egy rendelet a sertésvágásokkal kap­
csolatban.

Hogy a félreértéseket teljesen tisz­
tázzuk a Közellátási Hivatalhoz for­
dultunk, ahol a saját hizlaláséi serle­
sek levágására vonatkozóan a követ­
kező hivatalos felvilágosítást kaptuk:

99GULLIVER“
az APOLLO-bai?.

Az APOLLÓ mai premierjén elevenedik meg a világirodalomnak a leg 
nagyobb, legmélyebb szatírája. Bölcsesség, vidámság és művészet hozia 
létre ezt az arányaiban és kápráztató szinpompájában valóban monumen­
tális alkotást Vászonra lépnek Lillipűti és Araszka apró lakóinak kedves 
alakjai. Bombó és Bimbó a két kon kurrens király, Dalira és Dália, az ifjú 
királyi mátkapár, Fecsegi, az icipici rémhirnök, s a lillipűti kémszerve­
zet 3 arányosan félelmetes figurája. SZEMECS-kém, ESZECS-kém és LEL- 
KECS-kém.

Jóleső tarka álomszép mesevilág ez, valóságos Leik-' üdülés, amelynél 
elfelejtjük a mai idők gondjait, és problémáit.

Az emberi élet sok fonáksága, nagynak gondolt tartalmatlan célok 
felé való törekvése, üres torzsolkodása tükröződik vissza a színes inese- 
képekben azok előtt akik a fihnb°n nemcsak elbájoló tündérszép mesét, 
látnak, hanem keresik ennek a mesének a mélyebb értelmét is.

Kicsiknek, nagyoknak felejthetetlen élmény a Paramount-n ik ez a 
káprázatos, színes zenés filmcsodája, melynek tanulsága: Emberek ti sza­
ladgáló törpék, ne döngessétek az eget, vigyázzatok van felettetek egy na­
gyobb, legyőzhetetlen erejű Hálálom, akinek egyetlen büntető lem-lete el 
tud sodorni valamennyiötökat e- kinek szemében ti sem vagytok a így h 
pák, mint törpehon lakói Gu" ivei tenyerén.

v&'mmm. -KOMnaaKgesieasMi

Saját hizlalásti sertését mindenki 
levághatja, anélkül hogy annak zsira- 
dókából bármilyen mennyiséget is be 
kellene szolgáltatni a Közellátási Ili- 
vatalnnk. Saját hízla’ásó sertésnek te- 
kiütendő a vonatkozó rendelet érti 1- 
mében az a sertés, amely a levágástól 
számítva legalább két hónapja a kér­
vényező tulajdonúban van.

‘1 levágandó sértésnek legalább llO 
kilogrammosnak kell lenni. Hogy ezt 
ellenőrizhessék, a városi mázsán díj- 
talauul lemérik a sertést. Ha a hízol 
nem lehet a mázsára hajtani, a tulaj­
donos kérésére a hegybírói hivatal 
megbízottjai a háznál ellenőrzik hogy 
megvan-e a sertés 100 kilogrammos.

A sertés levágásához a hivatalos 
n, rizsái ás után engedélyt kell kémia 
Közellátási Hivataltól. Az engedélyt 
bélyeg-mentes kérvényben kérje min­
den tulajdonos. 24 óra leforgása alatt 
az engedélyt kézhez kapja.

A Hivatalos Lapban megjelent egy 
rendelet, amelyben előírják, hogy 3 
kiló zsiradékot kell leadni mindet1 le­
vágott disznó után. Fz a rendelet í r- 
delyre és a visszatért részekre tuen 
vonatkozik. Nem vonatkozik tehát 
Nagyvárad városára sem.

A termelők a fogyasztók 
részére is eladhatnak 

burgonyát
Budapest, a MTI jelenti: A félreérté­

sek elkerülése végett, a közellátási hi­
vatal felhívta a burgonya termelők fi­
gyelmét arra, hogy a burgonya legma­
gasabb árát megállapító rendelet lehe­
tővé teszi, hogy a termelők a fogyasz­
tók részére közvetlenül is eladhassák 
a burgonyát az ártöbblet felszámításá­
val. Ezek szerint a termelők a fogyasz­
tók részére történő közvetlen eladással 
a burgonya ellátást megkönnyíthetik.

FÉRFI VÁSÁRLÁSI KÖNYVÉRE NŐI, 
NŐI VÁSÁRLÁSI KÖNYVÉRE FÉRFI­
ÁRU KARÁCSONYKOR SEM VASA- 

OLHATŐ

Az OMKE a közelmúltban felterjesz­
tést intézett a közellátási miniszterbez, 
amelyben kért-e, hogy a férfi vásárlási 
könyvre női. a női vásárlási könyvre 
férficikkeket is lehessen karácsony 
tlőtt két lié-tei árusítani. A közet'atá- 
= ; miniszt-rium most értés tette az 
egyesületet hogy a kért módon való 
árusítást illetve vásárlást nem nge- 
dé1 /i, tőinek következtében -i vásár­
lás: kooy. U-, kapcsolatos r évi<?'keze­
seket váltó atlanul továbbra is alkal­
mazni KeM Azt a kívánságot, hogy a 
csec.-ernőkciengye vásárlás- könyvbe 
való i-éj^gx Tés nélkül is kisz: ualtat- 
hatö legyen karácsony előtt, i minisz­
ter vizsgálat tárgyává tesz!. 
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Hirdessen
a Magyar Lau okban
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Csak 1 napig! Belvárosi Csak 1 napig

A nagy keringő
fi film, melyet ha lát ott akkoris me,» kell nézni! 

ékduna örök szerelmessénelc Johan Strausnak 
élete.

Luise Reiner, Miliza Korjus, Fernand Gravey. I

Telf 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u, 1

Tisztelet a kivételnek
Különleges értékű magvar vígjáték 

To'nay Klári, Ráday Imre, Roz-utiegyi Kálmán, 
Vizvárv Mariska, Juhász József stb.

PóUép: Piros alma csüng az ágon. 
Legujaöb híradó.

Csütörtökéin
mutatjuk be

a Paramount egész estét betöltő káprázatos 
filmcsodáját!

Felemelő ünnepséggel áldozott 
a Szigligeti Színház Katona Jázsel

emlékének
Nagyvárad. Saját tud. A Szigligeti 

Színház kedd esti Katona-ünnepsége, 
amelyet a magyar tragédia mesteré­
nek srü (lést- «.-»(.zéve? ío-lt r ja al 
halmából rendeztek, a közönség rész­
vétlensége miatt nélkülözte a kivételes 
jelentőségű ünnepélyek meleg és emel­
kedett hangulatát. A közönségnek 
azok a rétegei, amelyek a földszint 
második felét és az erkélysorokat 
szokták megtölteni, teljesen hiányoz­
tak-

Talán a rendezésben is volt hiba 
Mé-ltóbhan ünnepelhette volna a szín­
ház Katona Józsefet, ha a bevezető 
előadás után az egész Bánk bánt elő­
adta volna.

Némethy Gyula prclátus kanonok 
nyitotta meg az ünnepséget nagyhatá­
sú előadásával, amely tartalmával, 
úgy, mint közvetlenségével mélyen 
megragadta a közönséget,

Dr Némethy Gyula 
ünnepi beszéde

Melyen tisztelt közönség!
A németek nagy költője, Goethe, 

Eckemnßnnal folytatott beszélgetései 
során felpanaszolja, hogy írói pályá­
ján mennyi méltatlan támadást, igaz­
talan vádat kellett elszenvednie. Ein 
deutscher Schrift steiler, ein deut­
scher Märtier: nemet író, német 
vértanú, így fejezi, he. panaszol. Ezt 
ö mondja, kihez mint a moszUmok 
Mekkába, tisztelői úgy zarándokol- 
lak. Saját vallomás szerint a~ ö 
Wert herének jeleneteit még Kínában 
is porceliánra festették. Ha azonban 
azt mondanánk, hogy legalább bizo­
nyos korokban magyar író ma­
gyar vértanú volt, sokkal kö­
zelebb jutnánk az igazsághoz, ha pi­
tiig azt mondanánk, hogy a legna­
gyobb magyar tragédia írónak, ka­
tona Józsefnél: élet a is tragédia volt, 
senki sem cáfolhatná meg állításun­
kat. Most, midőn az egész magyar 
hazában kegyelet lángjai gyuládnak 
Katona, József születésének 150-ik 
fordulóján, szálljunk vissza mi is a 
múltba s kísérjük öt végig pályafu­
tásán-

.1 magyar alföld közepén, Kecske­
méten látott Katona József napxilá 
got 1791-ben- Atyja a deákos mű­
veltségű lakácsmester, ki maga is 
verselgetett, nagy gonddal nevelje, 
iskoláztatta tehetséges fiát Joghall­
gató Izórában Pt'slen sokai látogatta 
a könyvtárakat s a színházat, az 
utóbbihoz az akkor ina gyár c s a- 
log dny Déríné iránt gyúladl sze­
relme is vonzotta. Mini műkedvelő 
fel is lépett a színpadon, nem min­
den siker nélkül Jurátus korabari, 
1814-ben vele hírét, hogy lelkes ifjú 
erdélyi mágnások fOOO forintot tűz­

tek ki olyan drámára, mellyel az ak­
kor épülő kolozsvári színházat le­
hetne megnyitni- Ez szolgált a 23 
éves ifjúnak ösztönül arra, hogy 
megírja a Bánk bánt, egyetlen reme 
két, máig legkiválóbb magyar tra. 
(jédiánkai, mely szinte Shakespeare4 
magaslatig emelkedik s melynek lét­
rejöttél, máskép, mint lángelme fel­
vételével megmagyarázni, nem lehet. 
A pályabírók azonban még csak fel 
sem említették a pályaművek kö­
zött, azért-e meri írem ismerték fel 
kiválóságát, vagy, mert elkallódott 
postán, máig se lehetett eldönteni A 
pályadíjat kiadták a ,.Párt osság tüze* 
című drámának Tokodi János miivé 
nek, amely azóta_ a megérdemelt f°- 
ledés árjába merüli Katona, api 
érezte műve becsét, nem csüggedt el, 
Iranern folytatta Sisyphus munkáját 
A görög mikológia szerint ennek 0 
I:irálynak elkövetett bűneiért az vo'i 
az alvilági vezekiese, hogy iszonya 
erőfeszítéssel nagy követ keltett •me­
redek hegyre felgördíteni, amely 
azonban a tetőn’ érre, mindig vissza- 
gördült a mélybe ilyen munkát foly­
tatóit Katona is a közönség értetlen­
sége, közönye ellen. Müvét barátjá­
nál;, Bárány Boldizsárnak küldötte 
meg s az n javaslatára átdolgozva elő 
aparln adatni Székesfehérváron. A kő 
visszagördült a mélybe: a cenzor nem 
engedélyezte előadását, „mert benn1' 
Bánk nagysága elhomályosítja a ki 
rályi házat“ Katona nem csüggedt 
isit-ben könyvalakban adta ki- A kő 
visszagördült. A tragédia így sem 
keltett figyelmet Hogy is keltet! vo'- 
na figyelmet az akkori közönség 
előtt, amely frenetikus tapssal ünne­
pelte Kisfaludy Károly darabját, „A 
tatárok Magyarországon“, amelyet ma­
ga, a szerző becsmérel le Xéniáiban:

Sok haza puff ogatás, sok semmi, 
de szörnyű magyarság

Rumiás indulatok: ó be tat ári
miív ez!

A hazafias felbuzdulással 
szép-érzés nem bírta a

akkor a 
versenyt,

ahogy ugyancsak Kisfaludy írja.
Szép? IIm! Győz a magyar s taps­

ra ez ott fenn elég. Ezzel az alacsony 
értelmi és érzelmi színvonallal szem­
ben Katona feladta a küzdelmet. Ha­
zament szülővárosába, aliigyészséget 
vállalt. Gegen Dummheit kämpfen

die Götten' vergebens. A butaság ei­
len az istenek is hasztalan küzdenek 
1830-ban, alig ifi éves korában szív- 
szélhüdés vete't véget csalódott, kiáb­
rándult életének.

Csap négy évvel kellett volna to­
vább élni, hogy megérje a fordulatot, 
müve diadalmeneté nek kezdetét. A 
legnagyobb magyar tragikus színész, 
Egressy Gábor, megérezte a Báni: bán 
shakespeare-i nagyságát, 1834 ben ezt 
választotta juta lom játékául, éppen 
Kolozsvárott, ahol két évtizeddel előbb 
a mű nem futott be. 1835-ben már 
Budáin, 1839-ben pedig Pesten tapsol 
lelkes közönség a legnagyobb magyar 
tragédiának. Később olyan műbiráh 
méltatják, mint Arany János és 
Gyulai Pál, 1861-ben pedig Erkel Fe­
renc komponál nagyhatású operát 
hozzá- Katona tragikuma, az volt, hogy 
megelőzte korát, túlmagasan állott 
kora vagy közönsége felett Az idők 
árja csak évtizedek múlva emelte fel 
a közönséget^a remekmű magasla­
táig.

Méltóbb ünneplése Katona emléké­
nek alig lehet, mint ha mi is törek­
szünk felemelkedni az ö remekművé­
nek: színvonaláig.

A következőkben Némethy Gyula 
a tragédiáról beszélt, általában, majd 
így folytatta:

Ha a Katona tragédiáját vizsgáljuk 
ennek cselekménye meglehetősen köz­
ismert Bánk bán minden ízében ön- 

-tudatos művészi alkotás, mondja 
Bánhegyi Jól. ('.spiclivényc kélágon 
indul el Petur és társai, összeesküvő 
sen és Ottó meg Melinda történetén, 
de tragikus egésszé olvad össze a kel- 
cselekmény, a királyné és a. nádor 
összeütközésében A bonyodalom egy­
re fokozódó szenvedéllyel és feszült­
séggel telített drámai erővel éri el 
tetőpontját Bánk, a nemességére 
büszke lovag, a király helyettese és 
barátja, n törvény legfőbb őre olyan 
sérelmet szenvedett, mely egész lei­
két megrendíti és bosszú vágyával 
tölti, el- Ezért a bosszúén feláldozza 
múltját, meggyalázza mindazt, amit 
eddig széninek váltott, lábbal tápod- 
ja a törvényt, védtelen asszonyt ö1. 
feldúlja királya boldogságát s az or­
szágot forradalomba kergeti. Önbí­
ráskodásával megtámadja a társadal­
mi rendet, felforgatja, saját erkölcsi 
alapját, elveszi'/, mayában való hitét, 
megsemmisíti, boldogságát. Tragik’.', 
ma tiszta és teljes Ismeretes dolog 
mélyen tiszteit közönség, hogy a nagy 
Shakespeare némely tragédiájában 
valóságos tömcggyilkolást visz végbe 
Kekünk azonban, az a szerény véle- 
menyünk, hogy Bánk bán csupán er­
kölcsi és nem fizikai halála, kivédő 
jelessége Katona tragédiájának. Er­
zsébet királyné azt mondotta, hogy 
némely embernél előbb hal meg a l é- 
lek, mint a. test Ami a lélek ha-

KnEimasawmKa rmnr— nmunDnraHia

GULLIVER

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a hölqy közönséget, hogy kiil- 
Sölds elsőrendű angol és francia nöidívat szalonomat Nagy­
váradra, Bemer tér 2 sz. helyeztem át. Lee utol só divat szerint 
készítek saját és hozott anyagokból ruhákat, kosztümöket és 
kabátokat. Valamint elegáns estélyi ruhákat Eredeti 

modellek bemutatása. Kiváló tisztelettel:

Földessy Sándorné
Bémer-tér 2 az Apolló mozgo melleit.

a törpék országában!
Csodálatos színek !

8 ragyogó világsláger!

Apolló filmszínházban.

lála után folytatódik, az már csak ár­
ny ekéiét. Ez a Bánk esete, ő valóban 
„életre van it élv e‘‘

Azonban Bánk bán nem csak meg­
rázó emberi tragédia, hanem n e m- 
z e ti tragédia is. A magyarnak ez- 
redéves múltja alatt sokszor kelleti 
idegen tám/idás ellen küzdenie, hogy 
függetlenségét és szabadságát meg­
védje. Bánk bán nem csak nagybecsű 
művészi alkotás, hanem fölemelő ha­
zafias tett is egyúttal Sajnos, 
szerzője nem érhette meg művének 
csak posthumus, halála után bekö­
vetkezett diada'dt. A z ö l el k e is 
elébb hall meg, mint a leste. Élet­
re volt ítélve. Olyanforma han- 
gúlát ülhetett lelkén, amilyennek egy 
másik, szintén sokat szenvedett költő 
adott kifejezést végrendeletnek neve­
zett versében, Reményik Sándor:
Fáradtságom adom az esti árnynak, 
Színeimet vissza a szivárványnak, 
Megnyugvásom a tiszta csöndes égnek. 
Mosolygásom az esti verőfénynékj" 
Sok sötét titkom rábízom a szélre. 
Semmit sem várva és semmit sem

kérve . . .
Kik üldöztek, át vad tüskén, bozóton, 
Kétségeim az örvényekbe szórom.
A holtom után ne keressetek, 
Mindenütt leszek és sehol sem leszek.

MindenüM leszek ■ ■. Amíg isten 
magyart éltet e földön, Katona min­
denütt lesz. mindenütt lesznek, aki­
ket. megindít, megráz és fölemel Ka­
tona József örök szépségű tragédiája

Az előadás utón Nadányi Zoltán 
olvasta te! néhány költeményét. A 
nagy fonmaérziékkel. n yelMkésizségige i 
és mélye nszántó gondolatokkal megárt 
versek, amelyek előadásra is kiválóan 
alkalmasak, nagy tetszést arattok-

A színtárs u lat ezután egy részlte Le t 
adott- elő Búink bániból. Bánik. Métám- 
cla és Tilborc nagy jeleneteivel. Sár- 
mássy a címszerepet lendülettei, for­
ró szenvedélyességgel alakította; 
Moóry Lucy Melindája megkapó 
veit, Tandy is meglepően jó teljestt- 
inéniyt nyújtott Biiberaoh szerepében, 
de Kozma Andor láthatóan küzdött a 
nem néki való, komoly szereppel. 
Ru-rsy Béla Tiborc-a azonban meg­
rázó volt. Ez a nagy színész ezúttal 
ujafclb oldaláról! mutatkozott be. Any- 
nyi érzés, átgondoltság és erő jelent- 
kezelt előadáséiban., oly szépen be­
szélt, hogy a közönség lenyűgöződén. 
kön nyékiig meghatva élhette át a tá­
boréi sors mindien fájdalmát és ke­
servét-

Végül Tabéry Géza szép egyfelvo- 
násosáit, a Kolozsvári bál A adták elő 
színészei nk Sár mássy és Moóry Luc
emeUkedbefc ki az együttesből.
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„Éleire ítéltek“ című film 
bemutatója a Casino 

mozgóban
Csak a napokban mutatták be Buda 

pesten az Életre ítéltek című uj ma­
gyar filmet s már láthatjuk a Kató 
likus Körben levő uj moziban a Cast 
noban, amelynek gyönyörű terme zsú­
folásig megtelt a nagyon érdekes film 
nagyváradi premierjén. Az uj lilmet 
B. Nagy Mária irta s volt bátorsága 
ahhoz, hogy újat vigyen a filmvászon­
ra. Mindvégig komoly, drámai hangú 
latot ad a filmnek a nehéz témája. Egy­
elő, egy halott és egy meggyilkolt asz- 
szony küzd egy férfiért, azért a férfi­
én aki talán igazoltan, talán mogbo- 
csáthatóan, de mégis: gyilkolt, vérrel 
szennyezte be kezét. Méltó büntetését, 
habár el is nyeri, a társadalom még­
sem tud neki megbocsátani s fölzakla­
tott életébe egyedül kisleánya -zerete- 
te s az uj szerelem visz napsugarat. A 
darab főszerepét Jávor Pál, Petro vies 
Szvetiezlav, Som lav Artur, Peéry Piri, 
Hidvéghy Valéria és a tragikus hirte­
lenséggel meghalt Zádor Györgyi ját­
szik. Ez a kitűnő film biztosan hosz- 
szu időn műsoron marad a Casino mo­
ziban.
♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦*>♦*♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦<>

SZÍNHÁZ
Szinhóz: iroda közleményei:
— A Katona József emlékünnepélyt

szerdán megismétli a színház lisztvi- 
selőbérletben

— Bukaresti kaland olcsó helyárral
csütörtökön uste és vasárnap délután 

— Hamar egy férjet! Pénteken pre­
mier bérletben és szombaton tisztvi­
selő bérletben mutatja be a színház a 
Hamar egy férjet! c. kacagtató, mulat­
ságos operett újdonságot. Radnóthv 
Éva, Jurik Julcsi, Delly Ferenc, Ta­
nsy, Kozma és Solymossy játszók o 
főszerepeket

— Vasárnap délután: Bukaresti ka- 
land, olcsó helyárral,

—- Előkészületben: Zilahy Lajos:
Tűzmadár, társadalmi színmű.

— Hétfőn: Becskereki menyecske a 
Népművelési Bizottság rendezéséb m.

tutaja Mindek tészé&eí wüfaik ässze 
az tudÜotseviUa k át&ilás

Ot vagon anyag érkezik Németországból a kiállításra
Budapestről jelentik- A MOVE or­

szágos elnöksége rendezésében decem­
ber 4—20. között a pesti Vigadó he­
lyiségeiben bemutatandó Antibolsevis- 
ta Kiállítás iránt országszerte példát 
lan az érdeklődés Naponta többszáz 
levél érkezik az ország minden 1 észé­
ből. Munkások, gazdák és tisztviselők 
küldik el féltve őrzött emléktárgyai­
kat a magyarországi vörös vérengzés­
ről, hogy azokat is mutassák be a ki­
állításon. A legnagyobb meglepetést 
azonban feltétlenül a németországi 
anyag fogja kelteni A rendezőség két 
tagja több alkalommal repülőgéppel 
Berlinbe utazott és a német Propa

ganda Minisztérium Keleteurópai Osz­
tálya a legnagyobb szívélyességgel fo­
gadta a magyar szakértőket-. Műit mosí 
a minisztérium táviratban értesítette a 
MOVE elnökségét, 

három vagon kiállítási anyagot 
máris becsomagoltak a németek, 
s ez a napokban megérkezik a 

fővárosba.
Jelzi a távirat, hogy az anyagot ed­

dig sehol a világon, meg Németország­
ban sem állították ki. A spanyolorszá­
gi vérengzések megdöbbentő -iiiynca 
. éhány napja már ugyancsak a fővá­
rosban van, s részben már fel is dol­
gozlak.

ife tszak-H'iútiai t/häs ke^etleuséfeh 
vétes emiékeé a kiá&íithm

A MOVE országos elnöksége hóna­
pokkal ezelőtt érintkezésbe lépett 
Finnországgal is, hogy a szovjet pusz­
tulás nyomairól készült felvételeket, 
emléktárgyakat a nemzetközi Antibol- 
sevizta Kiállítás céljaira Budapestre 
engedje át. A finn kormány készséggel 
vállalta az anyag összegyűjtését, s 
mint jelezték, az anyag Németorszá­
gon keresztül repülőuton máris Ma­
gyarország felé tart Érdekessége a finn 
anyagnak, hogy

a finn követ, aki a napokban né­
hány napra Helsinkibe utazott, igé 
retet tett a rendezőségnek, hogy 
maga is utánanéz a fián testvér- 
nemzet gyászos bolseviki emlékei­
nek, s tőképpen a legújabb finn 
diadalmas előnyomulás emlékeit 
biztosítani fogja a kiállítás szá­

mára.
Ez az anyag is, a szállítási, idő rö­

vidsége miatt, külön repülőgépen teszi 
meg az utat a fővárosig.

VidékeM kuszezee této$&té ieteutketeU

HETI MŰSOR
Szerda este 8 órakor: Katona József 

emlékünnep.
Csütörtök este 8 órakor: Bukaresti 

kaland.
Péntek este 8 órakor: Hamar egy fér­

jet.
Szombat este 8 órakor: Hamar egy 

férjet.
Vasárnap délután 4 órakor: Buka- 

resti kaland.
Vasárnap este 8 órakor: Hamar egy 

férjet.

VHéz Somogy véri Gyula 
műveik

Virágzik a mandula kötve 61— P 
Ne sárgulj, itízía! s-50 P 
Es Mihály harcolt „ 81— P

1 égls élitiiu . . . „ r— P
„ fűzve,, 5*— P

Kaphatók könyvosztalyunkban.

Példátlan mértékben bontakozik ki a 
magyar vidék kommunellenes maga­
tartása a MOVE Antibolsevista Kiálli- 
tás kapcsán. Mint ismeretes, a kor­
mány féláru utazást engedélyezett a 
kiállítás látogatói számára. A MOVE 
országos elnöksége körlevélben hívta 
fel a hatóságok, egyesületek, erkölcsi 
testületek figyelmét a kiállítás nagy 
nemzeti jelentőségére, s ennek ered­

ményeképpen alig egy hét alatt máris 
20.00 látogató érkezését jelentették a 
rendezőségnek. Különösen .azokból a 
városokból nagy az érdeklődés, ahol 
Szamuelly hóhérjai működtek. Több 
mint nyolcvan városból és községből 
külön nagyszámú küldöttség érkezik 
a kiállításra, hogy itt a fővárosban is J 
lerój ja kegyeletét a magyarországi vő- 1 
rös téboly halottjai előtt.

A.'
y m7I' tér

Lse. alá, I. em 7.
hHyezlem át

kötött- rövidáru üzletemet

London. Józsa

móHiíWETSm
Apróhirdetés szavanként 14 fillér 

•\iláskeresőknek 25 százalék engedmény

£akés
Kiadó magánház, Kertváros, Fraknéi 

u 15. 71

A dás-vétet
Férfiruhákat, használtakat legjobban 

vehet es eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Uémer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszsrt javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

VENNFK keveset használt 33-as 
cipőre való fekete, esetleg barna, fél­
magas sarkú hócsizmát. Címet a ki­
adóba kérem.

Aranyét, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay oras és ékszerész 
Nagyvárad. Ráköczi-ut 6.

HASZNÁLT, ócska rongyot, 
géptörlésre tiszta állapotban, ki­
lószámra vesz a Szent László- 
nyomda. Eat. Kör épület.

Briliánsért, régi ékszerért magas 
arat fizetek. Tarján ékszerész, Ra 
Kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben;
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Német katona a kievi citadella harangjai mellett

............mihi ■■■ ".MBBiiiiiw

Hevesi sütőtök 30 filler Jurcsák-1 
nál, Nagypiactér. Telefon 11-96. 739 |

Eladó tiszta gyapjú ebédlő perzsa­
szőnyeg és két kisebb perzsa, fekete 
complett ebédlőbutor. Lázár Vtlmos-u, 
10, ajtó 4. 764
:.a*Er.ia2tEí&A, Ma——— hm

UmhfMe
Jól bevezetett fűszer- és csemege • ;- 

ie-t központban átadó. Cim a kiadóba.
755

Postaigazgatóság udvaráról salak in­
gyen elszállítható. 770

Meglévő iparomhoz 10—15.000 pengő 
kölcsönt keresek 2—3 évre. Kizárólag 
keresztény kölcsöntadók ajánlatát 
„Kredo*" jeligére a kiadóba kérek. 767

Magános nő idősebb házaspár gondo. 
zását vállalja. Cimet „Szeretet" jeligé­
re a kiadóba. 765

r

Aítést ftpet
Megfelelő irodai gyakorlattal rendel­

kező, könyvelésben is jártas, őskeresz­
tény gyors és gépirónőt keresek azon­
nali belépésre. Turul szövődé, \rpad 
vezér-ut, 47. 766

Fiatal mindenest december 1-re fel­
veszek. Gróf Csáky István-utca 43.
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KIAD O TÚL A J DONOS:

SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T.

F5- és faletősszcrkesztó: 1- elelő» kiadó:
Dr. Paál Á:r5d Dr Sciieffier Ferenti

a Szent László-nyomila KT

Készült a Szent Lászió nyomda t. t 
körforgónépén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. tzám.


